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My vím že přijde . . .
Protože jednou přišel a protože přinesl tolik sily, 

proto věříme, že přijde zase, že přijde k trvalému, 
rozhodnému vítězství. Spojil se s lidskou přiroze
ností, stal se člověkem, slabým dítětem. O tom nam 
zpívají jesle, o síle, která se snesla s nebes na všechny 
dětské kolébky, na všechny lidi, aby se mohli státi 
podobnými Bohu, protože Bůh se stal podobným člo
věku a snesl do lidské přirozenosti všechnu svou lás
ku k Otci, všechnu pravdu, všechnu cestu, veškeré 
prostředky. Zvítězil svou láskou nad vinou, nad zlo
bou. Vykoupil nás a proto jeho dílo nemůže býti 
zmařeno pro toho, kdo se zachytí jako trosečník des
ky, kdo se zachytí dřeva svátých jesliček, kdo se za
chytí skutečnosti, že Slovo stalo se tělem.

Věříme, že tím očistil, posvětil naše tělo, a že dal 
duši s druhé strany tolik síly, aby mohla udržovati 
čistým toto tělo a nedopustila, aby jeho slabosti a 
jizvy  ji ochuzovaly.

Přišel k nám, nejenom aby mezi námi dlel tři ro
ky. Slíbil, že bude s námi až do skonání světa. S ná
mi svým tělem svátostným, s námi svým vítězstvím, 
s námi svými milostmi.

On zůstane až do posledního dne pro posledního 
člověka Cestou, Pravdou a Životem. Nechce býti Bo
hem cizím, vzdáleným, nesmiřitelným, nepřibližitel- 
ným, nýbrž Bohem v  nás, Bohem, který chce žiti a 
přebývati v  nás, abychom s ním žili, s ním obcovali 
docela těsně a důvěrně, jako přítel s přítelem. Proto 
se stal dítětem lidským, abychom my se stali dítětem 
Božím. Abychom žili a jednali z Boha, stále podob
něji podle něho a stále blíže k němu.

Podáváme dnes ruku u jesliček a chceme vás vésti 
duchovním životem, skutečným, praktickým až do 
Boží náruče. Pokračujeme ve svém díle poučování, 
přivádění k Bohu, k životu v  něm a z něho. Budeme 
si letos zvláště všímati skutečného, denního, konkrét
ního života, ale budou nás dále lákati hloubky a pro
pasti Božího Srdce.



Hledáte, pláčete, vzdycháte po tom, aby přišel 
k vám, do srdcí vašich drahých, aby kraloval také 
v  naší vlasti. M y víme, že přijde, ale že jest na nás 
všech, abychom mu chystali cestu svým vlastním po
svěcením. On má dosti moci a sil pro nás i pro ostat
ní, aby si nás přitáhl k  sobě. Dejme se jenom při- 
táhnouti. Nade všecko nám budiž On a spojení s ním. 
Pak přijde. M y víme, že přijde . . .

Dr. S ilv . M. Braito, redaktor.

Tajemné tělo Kristovo
(Kurs o C írkv i, jakožto zdroji duchovního života.)

Před Bohem tvoříme všichni lidé dohromady jed
nu rodinu, jedno těleso, lidstvo. T ak  jsme byli zahr
nuti všichni v  Adamovi, tak jsme v  něm všichni kles
li, ale tak nás také Otec nebeský shledal svým bož
ským Synem. Přišel, vtělil se. P řija l lidskou přiroze
nost. Stal se jedním z nás. A  v  tomto lidském těle, 
v  této lidské přirozenosti nejenom že se spojil s ná
mi, nýbrž spojil nás všechny se sebou. By l dokona
lým Synem Božím. Proto za nás nejenom zaplatil, 
nýbrž také podal dokonalou bohopoctu, dokonalou 
poslušnost a poddanost Bohu. V  Něm stalo se lid
stvo dítětem Božím, které se nikdy od Otce neodlou
čí, jako se nikdy neodloučí od něho naše H lava, K ris
tus. Je  naší hlavou, protože nám dal nový život, pro
tože nám vrátil onen pravý  život, který jsme ztratili 
v  Adamovi. Je  naší hlavou, protože nás vede k Bo
hu, protože nám stále vlévá nadpřirozený život dítek 
Božích, protože tento život udržuje a rozmnožuje 
novými a novými milostmi a nadpřirozenými dary 
ctností. Jím  jsme vešli do svatyně, jím se líbíme Bo
hu, skrze něho se můžeme dobře modliti, skrze něho 
je naše modlitba přijata před tváří Otcovou. Jenom 
jím se můžeme dobře modliti, jenom jím Otce milo- 
vati, jenom jím se jemu líbiti. To  znamená, že vše
chen duchovní život nás všech je jím podmíněn, p ly 
ne z něho, že se jedná o jeden celek nadpřirozený,



který shromažďuje všechny, kteří jsou jakkoli spoje
ni s tímto Kristem Spasitelem.

Kristus Bohočlověk za všechny umřel, všem zjed
nal tento nový život, všechny chce přivésti k sobě, 
všechny shromažďuje ve své lásce. Naše společenství 
všech se všemi v  nadpřirozeném životě, který nám 
byl zjednán, je podstatnou známkou K ristovy pů
sobnosti. Tvoříme jedno tělo dítek Božích a života 
svátého synovství Božího, a to buď že je máme, ane
bo že je v  síle Kristově můžeme míti, že z tohoto těla 
není nikdo naprosto vyloučen, že by neměl prostřed
ků státi se údem tohoto tajemného těla Páně.

Toto vnitřní společenství je základem a obsahem 
viditelného tajemného Těla Páně, jeho formy totiž, 
C írkve, jakožto společnosti. C írkev je viditelné shro
máždění těchto údů tajemného těla Kristova, je jejich 
uspořádání a vnější spojení, aby jim, lidem opírají
cím se o vnější skutečnosti, dostalo se viditelným 
způsobem hlásání p ravdy viditelných znamení, čili 
svátostí, skrze něž se jim dostává neviditelné milosti 
a neviditelného života dítek Božích anebo jeho roz
množení.

Kristus představuje ve svém člověčenství všechny 
lidi, tedy lidstvo, a jenom tomu se dostane spasení, 
kdo je skutečně vnitřně i vnějším způsobem přivtě- 
len k tomuto Kristu, kdo jest údem jeho, jakožto ta
jemného Těla. M y víme, že se stáváme vnitřními údy 
tohoto těla tím, že se stáváme nejprve jeho údy v i
ditelnými. Neboť i zde se uplatňuje zásada, že milost 
předpokládá přirozenost, že se tajemných, nadpřiro
zených účinků dostává člověku z Boží vůle viditel
nými, vnějšími znameními. Protože se Spasitel pro 
všechny lidi vtělil a za všechny umřel, proto jest na
prosto nezbytné, aby tito všichni, kteří chtějí míti 
ovoce jeho vtělení a vykoupení, aby tvořili jedno, 
aby byli prostě údy tohoto jeho těla, jež vytvořil 
tím, že vzal lidskou přirozenost nás všech a za vše
chny toto tělo a krev obětoval. Spojil toto člověčen
ství se svým svátým Božstvím. A  tak jako Božství 
všechno proniká a všechno se vším ve své moci a



všudypřítomnosti spojuje, tak také Ježíš spojil nás 
všechny ve svém Božství. Kdo se chce vymknouti 
z tohoto tajemného těla, zříká se působnosti Kristo
va Božství, jeho nadpřirozeného života. A  není mož
né spokojiti se jenom s vnitřní příslušností k  tajem
nému tělu Kristovu, protože Kristus neměl jenom 
Božství neviditelné, nýbrž také viditelné člověčen
ství, a je naší hlavou jako Bůh i jako člověk. Vedle 
monofysitismu kristologického jest monofysitismus 
eklesiální, který rovněž nechápe celého Krista. K ris
tus v  C írkv i je jakožto dárce a zdroj a střed milostí 
a duchovního života, ale je tam jakožto střed usku
tečněný ve skutečném člověku skutečných lidí s duší 
i s tělem. Chápati C írkev jenom jakožto vnitřní spo
lečenství neviditelných údů neviditelného těla, zna
mená nechápati smyslu viditelné oběti viditelného 
člověčenství Kristova. Jako  Adam spojil všechny lidi 
viditelným projevem vnitřní vzpoury, podobně K ris
tus musil spojití lidi vnější obětí vnitřního naprosté
ho poddání Otci. Spojení viditelných lidí, které pů
sobilo přelití hříchu na všechny lidi, byla skutečnost, 
že tvoříme společnou lidskou přirozeností „lidstvo". 
Skutečnost těla Kristova, viditelně za nás obětova
ného, těla společného s námi všemi a všem nám pro
spěvší, znamená naprosto bezpečně viditelné spojení 
všech právě v  tomto Kristu, v  této oběti, v  jejím 
ovoci, totiž spojení nás v  království Boží, viditelné 
s neviditelným vnitřním životem, tedy: C írkev. Toto 
jest C írkev, království Boží, které je v  nás, a které 
roste jako zrno hořčičné i navenek, království Boží 
jest i sýpka plná dobré pšenice i pole, na kterém 
roste prozatím vedle sebe pšenice a koukol.

Tvoříme jednotu v  Eucharistii. Je  to jedna jediná 
oběť. Protože nemáme více obětí než tuto. Kristus 
podal nejvyšší a jedinou vlastně oběť, protože toto 
byla jediná oběť, důstojná Boha, protože měla neko
nečnou cenu pro spojení s osobou Věčného Slova. 
Proto jenom ve spojení s touto obětí mají ostatní 
oběti naše smysl a cenu. Jenom z ní totiž jsou nad
přirozeně možné a živé, jenom z ní mají svou nadpři



rozenou, věčnou cenu. A  protože tato oběť se dála 
nejenom vnitřním podáním, nýbrž také podáním 
vnějším všeho, co Kristus měl, i života, proto ti, kteří 
chtějí býti účastni ovoce této oběti, totiž nadpřiroze
ného života dítek Božích, musejí se spojití nejenom 
vnitřním poddáním Otci, nýbrž i vnějším způsobem 
ve zpřítomnění této oběti. A  jenom ono společenství 
křesťanů, které i vnějším způsobem zpřítomňuje tuto 
oběť, které tedy rozšiřuje toto společenství zásluh 
Kristových a oběti jeho vnitřní na společnost lidí, 
jenom ona zaručuje skutečné přelévání těchto milos
tí. A  skrze uskutečnění společenství darů Páně skrze 
tuto společnost dostává se darů Páně i těm, kteří žijí 
mimo tuto společnost, ale kteří patří, jak praví theo
logové, k duši C írkve.

Ježíš dal tuto svoji oběť jakožto pokrm. Pokrm, 
obětovaný Hospodinu, odcizil p rvý  člověk, protože 
chtěl býti Bohem. Bůh podává sebe spojeného s člo
věčenstvím za pokrm, abychom my se mohli bez
trestně, klidně přiblížiti k Bohu. Pokrm Eucharistie 
je pokrmem obětním, je pokrmem, který spojuje tak 
všechny, jako spojovala oběť. Pokrm eucharistický 
udržuje a rozmnožuje, dává život, který nám byl 
zjednán viditelným i neviditelným způsobem na kří
ži. Jako  byla viditelná oběť neviditelného podání se 
Syna Otci, Krista Bohu, tak také požívání tohoto 
pokrmu musí býti viditelné. Jedno tělo my mnozí 
jsme, kteří máme účast na jednom Chlebě a na jed
nom kalichu. Proto se modlí Didache v  začátcích 
křesťanství, aby Pán tak shromáždil C írkev svou od 
čtyř úhlů, jako ony způsoby svátostné zrály  a byly  
sklízeny na čtyřech úhlech světa . . . Proto pro svaté 
Otce, jako pro svátého Jana Zlat., vejiti ve spole
čenství svátostného těla Kristova, znamenalo záro
veň také vejiti do společenství se všemi věřícími, ve 
společenství s mystickým tělem Církve. A  jako je 
toto tělo viditelně znázorněno svátostnými způso- 
bami, tak také ono spojení, které toto tělo tvoří, musí 
býti viditelné, vnější, tvoří C írkev viditelnou, C ír
kev, společnost, naplněnou svátým, neviditelným



společenstvím. Neboť svým tělem nás Kristus v y 
koupil a spojil. Proto viditelným tělem musí býti 
jeho C írkev a naše povinnosti k viditelné C írkv i jsou 
povinnosti k viditelným údům této Církve.

Naše spojení s Kristem se projevuje ještě v  modlit
bě. K dyž  se modlíme, máme se modliti v  něm a skrze 
něho. Jenom skrze jeho spojení s Božstvím dostává 
se našim modlitbám čistoty a dokonalosti, jenom 
proto jsou přijaty  před tváří Boží. Kristus podle nej- 
vyššího úkonu bohopocty, jímž je také modlitba, je 
viditelnou obětí na kříži, jenom jí jsou platný oběti. 
A  jenom ve viditelném spojení s touto viditelnou 
obětí mohou se naše modlitby důvěrně opříti o K ris
tovy zásluhy. Neboť svátý Tomáš praví výslovně, 
že, res, to jest věc znázorněná nejsvětější Svátostí, je 
jednota tajemného těla Kristova ( I II . q. 73 a 3).

Z  toho plynou naše vzájemné povinnosti, jsme 
údy navzájem s různými úřady, úkoly a dary. Má
me všichni dohromady svou službou a svými vlast
nostmi, svým  uskutečňováním Krista v  duších v y 
tvoří ti onu dokonalost tajemného těla Páně. Tato 
spolupráce není dána každému na uváženou a není 
dobrovolnou. Máme povinnost k tomuto tělu Páně 
podle svých darů, podle svých schopností, podle 
svého povolání a místa. Katolická akce znamená 
jenom připomenutí katolíkům a laikům, že i oni pa
tří k  C írkv i, že i oni mají k ní a k  jejímu životu a 
vzrůstu přísné povinnosti, protože z této C írkve žijí, 
protože z ní přijímají věčný život a že v  tomto těle 
nikdo nesmí býti osamocen. Nebyli jsme osamoceni 
vykoupeni, nedosáhneme osamoceni tohoto vykoupe
ní. Někoho ovšem Pán povolává, aby ho představo
val modlícího se na poušti, ale modlícího se ve spo
jení s bratřími a za bratry . . .  jako On! J in ý  je po
volán, aby byl knězem, jímž potekou milosti Kristo
vy . Jin ý , aby byl lékařem, těšitelem a pomocníkem, 
zastáncem slabých a nemocných údů těla Páně, jiný, 
aby sytil chudé, jako on je sytil, jeho chudé, trpící 
jeho údy! Třeba znovu prožiti tuto myšlenku jed
noty, aby se posvětila naše práce charitativní, naše



poučování, naše namáhání, abychom zdvojnásobili 
síly, všechny údy Těla Páně obejmouti, posilniti, po- 
těsiti. • •

A  nej vyšší úkon spolupráce, abychom mohli říci: 
Ego vos Christo genu i. . .  C írkev jakožto vnější, v i
ditelná společnost je touto matkou, která plodí dítky 
Boží ke společenství nového života, synovství Boží
ho . .  • Nejenom kněží tu smějí pracovati, nýbrž vši
chni, kterým je cokoliv dáno. Abychom to všechno 
správným užíváním obrátili k apoštolátu, k  získá
vání duší. K dyž  třeba někdo jenom dobře namaluje 
něco, již tím ukazuje kousek krásy, ukáže tím na 
Boha, jenž je krásný, a přivádí duši k  Bohu!

Protože ale se jedná o jedno tělo s mnohými dary 
a úřady a potřebami, volá tato mnohost v  jednotě 
cíle, v  jednotě života Božího po jednotě správní, 
která by bděla nad správným rozdílením milostí a 
pravdy, aby se jim všem dostala nad správným uží
váním různých darů těchto různých údů ku prospě
chu jednoty všech údů tajemného Těla.

Plnost těla Kristova! I my máme povinnost spo- 
lubudovati tuto plnost. Nejprve v  sobě, a potom 
z plnosti své přitahovati, obohacovati a živiti druhé. 
Duchovní život není hříčkou, není přepychem, jest 
povinností těch, kterým bylo dáno světlo, synovství 
Boží, nový život k těm, pro které jim tato plnost a 
toto bohatství bylo dáno, protože v  těle je všechno 
souvztažné, i v  Těle Páně. Býti členem svátého Těla 
Kristova, svaté C írkve, uzavírá v  sobě povinnost 
snažiti se o svatost. Z  úcty k  svátému tělu C írkve a 
z lásky k těm, kteří na jeho posvěcení pracují, aby 
buď byli spojeni s námi, anebo aby jejich společenství 
s námi bylo ještě utuženo. P. S ilv. M. Braito.

Eucharistie prvních křesťanů
Maurice Briliant napsal: „N aši dobu zachvátil 

veliký hlad — a doufáme, že ji neustane trápiti — 
krásný hlad na Hostii, hlad stejně náročný, jako kaž



dý jiný .“  Ten hlad již jednou zachvátil lidské duše 
a obnovil tvářnost země. Bylo to v  prvních začátcích 
křesťanské víry , kdy hlad na Hostii eucharistickou 
živil duše k hrdinství věrnosti i apoštolátu. Je  tedy 
třeba s návratem tohoto hladu také umění, hlad sy- 
titi. Začátky křesťanství znaly také toto umění. Pro
to je třeba právě z nich se učiti, u samého pramene 
obohatiti nejen city, nýbrž věcně vyrůsti.

i .  Nejstarší památky.

Kdy  vznikl eucharistický hlad a z jaké příčiny po
vstal? Uspokojivá odpověď je v  samém Novém zá
koně. Dobou vzniku hladu jest ona chvíle, kdy se 
k nepřítomnosti milovaného Mistra připojila vzpo
mínka na jeho slib: „K do  mne požívá, živ bude ze 
mně“ , a na jeho rozkaz: „T o  čiňte na mou památku". 
Příčinu hladu prozrazuje vylíčení hodnot Eucharis
tie v  novozákonním Písmě.

Nauka evangelia, spojená s projevy Pavlových 
listů, ukazuje, že žádný článek křesťanské v íry  nebyl 
tak záhy a v  takové úplnosti pojat vědomím křesťa
nů, jako právě Eucharistie. V  těch Písmech se již 
Eucharistie jeví jako jednoduchý sice, ale hotový 
obřad, přesně chápaný jako svátostná hostina, která 
je dokonale odlišná a odlišovaná od jakékoliv jiné 
hostiny, ať občanské nebo náboženské, židovské ne
bo pohanské. Vědomí smyslu této svátostné hostiny 
je již v  této době velmi bohaté.

Odborníci na to užívají tří výrazů : hostina escha
tologická, bratrská, historická. Požívání Eucharistie 
bylo prvním  křesťanům již na začátku hostinou na
děje, důvěry, že Pán opravdu přemohl všechno ne
přátelství světa, že přijde dokonati uskutečnění své
ho vítězství, dříve nebo později na konci světa; eu- 
charistická hostina naznačovala i uskutečňovala bra
trskou jednotnost duchovního těla Kristova, spojujíc 
všechny členy C írkve jedním způsobem s jedinou 
H lavou C írkve, s Kristem; přítomní u stolu Páně 
věděli, že konají to, co konal Pán se svými věrnými



při poslední večeři, zároveň však i to, co konal na 
K alvarii — nikoli pouhou osobní vzpomínkou, ný
brž přítomný Pán ve svátostném proměnění skutečně 
obnovuje svou oběť, na K alvarii vlastním životem 
přinesenou. T ak  rozuměli slovům apoštola Pavla, 
když psal korintským křesťanům: „Kdykoli totiž 
požíváte tohoto chleba a pijete z kalicha, smrt Páně 
zvěstujete, dokud nepřijde" (I., n ,  26), jak to asi 
150  let později vy jádřil africký biskup Cyprián : 
„Oběť, kterou obětujeme, jest utrpení Páně." Stručně 
výrazné slovo Cypriánovo bylo jen výrazem toho, 
co bylo přesvědčením celého křesťanstva sotva 25 let 
po smrti Kristově, a to v  celé střední Evropě a Malé 
Asii.

Asi dalších 25 let později mluví k nám víra  z díla, 
nadepsaného „N auka dvanáctera apoštolů". M luví
o eucharistické oběti a učí modlitbám ke svátému 
přijímání: „Shromažďujte se v  nedělní den Páně. Lá- 
mejte chléb a děkujte; ale napřed se vyznejte ze svých 
hříchů, aby vaše oběť byla čistá. Kdo je v  nešváru se 
svým druhem, nesmí se k  vám připojiti, dokud se ne
smířil, aby vaše oběť nebyla poskvrněna. Neboť toto 
praví Pán: N a  každém místě a v  každé době se mi 
přináší oběť čistá; neboť já jsem veliký král, praví 
Pán, a jméno mé obdivují všichni národové. T ak  si 
tedy budete voliti biskupy a jáhny.“  — Jako  by to 
bylo napsáno dnes; a ještě nás dojímá nevýslovná 
úcta k oběti mše svaté, zajímá nás zpráva, že tehdy 
byli biskupové a čekatelé kněžství určováni před 
tváří Eucharistie.

Z  následujících modliteb můžeme viděti něco 
z tehdejších obřadů svátého přijímání; P. Batiffol, 
badatel světového jména, praví o nich, že vylučují 
veškerou pochybnost o svém eucharistickém smyslu. 
Jsou pak takového rázu, že duše jen poněkud eucha- 
risticky žijící cítí nutnost učiti se od nich také. Do
jemná a velmi výmluvná pro zkušeného jest již sama 
skutečnost, že se děkovalo již před svátým přijímá
ním, které se tehdy konalo pod obojí způsobou.

„Nejdříve za kalich: Vzdáváme ti díky, Otče náš,



za svátou révu Davidovu, kterou jsi nám dal poznati 
skrze svého syna Ježíše. S láva tobě na věky. — Nad 
lámaným chlebem: Vzdáváme ti díky, Otče náš, za 
život a poznání, jež jsi nám dal poznati skrze svého 
Syna Ježíše. S láva tobě na věky. Jako  byl chléb roz
ptýlen po úbočích a sebrán, stal se jednotou, tak ať 
se shromáždí tvá C írkev ze všech končin světa ve 
tvém království. Neboť tvá je sláva a moc po věky 
skrze Ježíše Krista. — A ť nejí ani nepije z vaší Eu
charistie každý, nýbrž jen ti, kteří jsou pokřtěni ve 
jménu Páně; neboť Pán řekl: Nedávejte svaté psům.
—  A  když jste se nasytili, vzdávejte d íky takto: 
Vzdáváme ti díky, svátý Otče, za tvé svaté jméno, 
kterému jsi učinil naše srdce příbytkem, a za poznání 
a za víru  a za nesmrtelnost, které jsi nám dal poznati 
skrze svého Syna Ježíše. S láva tobě na věky, Pane 
všemohoucí, tys stvořil vesmír pro své jméno, tys dal 
lidem pokrm a nápoj, aby měli radost a vzdávali 
tobě d íky; ale nám jsi dal pokrm duchovní a věčný 
nápoj a život skrze svého syna. Především tobě vzdá
váme díky, protože jsi všemohoucí. Sláva tobě na 
věky. Rozpomeň se, Pane, na svou C írkev, aby byla 
dokonalá v  lásce a zbavena všeho zlého. Shromáždi 
ji ze čtyř stran světa, posvěcenou ve tvém království, 
které jsi pro ni připravil. Neboť tvá jest moc a sláva 
po věky. Přijď  milost tvá, nechť pomine tento svět. 
Kdo jsi svátý, přijď ! Kdo nejsi, obrať se! Amen.“  

M luví tu naše víra, naše láska rozumí, jak by to 
bylo řečeno dnes a ne skoro před devatenácti stole
tími. A  opět asi po 25 letech vidíme plamenné svě
dectví. Plamen, který vyšlehuje ze srdce, zaníceného 
eucharistickou láskou; plamen, který je tak žhavý a 
z takové hloubky, že je nám až zahanbením. Kolem 
roku 1 10 . píše svátý mučedník Ignác, biskup města 
Antiochie, o rozumářích, kteří pochybují o skutečné 
přítomnosti Božího Syna v  Eucharistii, o skutečné 
přítomnosti „těla Páně, které trpělo za naše hříchy, 
těla, které Otec vzkřísil ve své dobrotě. Kdo se staví 
proti daru Božímu, zahyne ve svém pochybování;



lépe by pro ně bylo, litovati, než pochybovati, aby 
byli vzkříšeni."

Jaké bylo to milování Eucharistie v  jeho vlastní 
duši, prozrazuje v  listě římským křesťanům: „N e 
mám chuti na porušný pokrm, ani na potěšení tohoto 
života. Chci chléb Boží, jenž je tělo Ježíše Krista, 
jenž vyšel z rodu Davidova; a za nápoj chci jeho 
krev, jež jest nehynoucí láska."

Nesmírný plamen, jehož žár byl společný všem; 
nesmírný proto, že si byli ti první křesťané tak hlu
boce vědomi takového spojení s největším, věčným 
Bohem. Proto v  jejich řeči není nic odpozorovaného 
sladkosti lidských citů a odposlouchaného lidským 
projevům lásky. Veliké tajemství Eucharistie již plně 
pochopili, a proto se v  jejich slovech neozývá nic, 
než nej větší zájmy a hodnoty: Bůh, Otec, jeho sláva, 
jeho všemohoucnost, jeho C írkev, nesmrtelnost člo
věka a ochota vydati na smrt všechno, co je menší. 
T u  můžeme chápati, proč takové d ivy  působila Eu
charistie v  těchto duších, i v  onom světě, ve kterém 
ty duše zápasily o svou víru.

A  také chápeme naivnost úřední listiny z té doby, 
když maloasijský římský správce, Plinius Mladší, 
chytal křesťany a vyslýchal, co je p ravdy na oněch 
tajemných a ve své tajemnosti až do příšernosti pře
kroucených zprávách o jejich obřadní hostině nábo
ženské. Zároveň však je to i potvrzením zpráv 
z křesťanských památek, když píše do Říma nadří
zeným úřadům o výsledku svého vyšetřování, r. 1 1 2 :  
„scházejí se před slunce východem a velebí Krista 
jakožto svého Boha; konají zcela nevinnou hostinu 
a zůstávají zatvrzelí ve svém přesvědčení". Byli za
tvrzelí vůči celému světu, neboť věděli, že mají Boha.

P. Em. Soukup  O. P.

Bůh a duše
V  následujících článcích chceme osvětlit základní 

vztahy milostí znovuzrozené duše k Bohu. Nebude



tu řečeno nic, o čem by ještě nebyla učiněna zmínka 
v  časopise N a  hlubinu, ale bude řečeno jasněji a pří
měji to, co bylo dosud jen naznačováno. Je  třeba, 
abychom jeli stále v íc  a více na hlubinu, máme-li 
splnit program, který jsme si vytkli.

I. Ž ivot křesťanský.

Kdybychom  pochopili křesťanský život v  celé je
ho velikosti, jak docela jinak by musel vypadat náš 
vztah k  Bohu! Bylo  řečeno, že celá mystika není nic 
jiného než křesťanský život uvědomělý, křesťanský 
život ve svém vrcholném vývo ji, jakého se mu může 
dostati zde na zemi. A  není nám divný tento pojem a 
nevidíme v  něm nic přehnaného, protože křesťanský 
život je ještě více, je životem Božím v  nás, je začát
kem věčného života v  duši. Ano, jsme o tom přesvěd
čeni, třebaže náš život praktický neodpovídá vždy, 
bohužel, této teorii. Je  tím však vinen Bůh, jenž žije 
svou milostí v  nás?

První člověk v ráji byl zcela připoután k Bohu po
svěcující milostí a mimořádnými dary jak řádu nad
přirozeného, tak mimopřirozeného. Ž il v  úzkém přá
telství s Bohem. Byl šťasten, protože měl Boha a žil 
z Boha, jenž je vrcholným štěstím člověka. Než člo
věk odpadl od Boha a v  něm jako hlavě celého lid
ského rodu veškero lidstvo. Prvním  hříchem byla 
roztrhána nadpřirozená pouta, která spojovala Boha 
s člověkem, zrušeno přátelství, jehož člověk požíval 
a jehož měli požívat všichni jeho potomci a mezi Bo
hem a člověkem nastává poměr Soudce a vinníka. 
Ale láska Boží v  té chvíli, kdy mělo propadnout veš
kero lidstvo věčnému zahynutí, slibuje Osvoboditele 
a vzhledem k jeho budoucím zásluhám přijímá k so
bě člověka, navazuje s ním opět přátelské styky a ži
vot Boží počíná vzrůstat v  duších.

Je  to křest svaty, na němž se nám dostalo tohoto 
štěstí, že jsme byli přivtěleni ke Kristu, kdy byla 
vložena do naší duše ona nadpřirozená kvalita, která 
nás činí podobnými Bohu v  nadpřirozeném řádě, či
ní nás dítkami Božími a dává nám právo na přátel



ství Boží. Tehdy nám byl udělen život, kterým žije 
sám Bůh, protože milost posvěcující nám dala účast 
na samé přirozenosti Boží, účast skutečnou, fysickou, 
řádu nadpřirozeného, a tím byla pozvednuta naše 
duše nad sebe samu, stala se takřka jedno se svým 
Bohem,1 třebaže tato jednota je tajemná a nepocho
pitelná lidskému rozumu. „Bůh ve mně a já v  něm, 
ó, toč můj ž ivo t!" volávala sestra Alžběta od nejsvě- 
tější Trojice, když pronikla v  toto tajemství života 
Božího v  každé duši, která jest ozdobena posvěcující 
milostí.

Pochopit křesťanský život v  celé jeho velikosti, by 
znamenalo pochopit život Boží, pochopit samého 
Boha, jeho přirozenost, protože křesťanský život je 
konečnou, stvořenou účastí na nekonečné, nestvoře
né přirozenosti Boží, na životě Božím, jímž je jeho 
vlastní blaženost, jeho poznání a jeho láska. Bůh na
lézá veškeru blaženost a štěstí v  sobě samém jako 
v  prameni veškeré blaženosti a proto nepotřebuje, 
než aby patřil vyčerpávajícím  způsobem na sebe sa
ma a m iloval sebe sama nekonečnou láskou, aby byl 
šťasten a blažen. — Toto poznání Boží a jeho láska 
nejsou v  Bohu neplodný. Je  to právě Boží poznání 
a láska, které jsou pramenem tajemství nejsvětější 
Trojice, v  němž se odráží v  celém svém lesku vnitřní 
život Boží, jak nám jej zjevil sám Božský Spasitel. 
Bůh uvažuje od věčnosti svou svrchovanou dokona
lost a krásu a tím plodí svého soupodstatného Syna, 
jenž od věčnosti se obdivuje nekonečné dokonalosti 
svého Otce. A  z tohoto vzájemného poznání a obdi
vu Otce a Syna vychází od věčnosti nekonečná Lás
ka, třetí božská Osoba, Duch svátý. A  Duch pozná
vá a miluje Otce i Syna a v  tomto společném pozná
vání a lásce spočívá štěstí a blaženost celé nejsvětější 
Trojice.

1 Jsme zde daleko jakéhokoliv pantheismu, protože rozlišu
jeme přesně přirozenost Boží a přirozenost člověka. I když je 
naše spojení s Bohem sebeužší, nesplyne nikdy přirozenost lid
ská s božskou, nýbrž každá si uchová své vlastní bytí.



To  je vnitřní, hluboký, neproniknutelný život Bo-
v /
Zl . . .

A  tento život je nám sdílen, nám tvorům, andělům 
a lidem, kteří jsme schopni poznávání a lásky, kteří 
jsme již v  řádu přirozeném podobni Bohu rozumem 
a vůlí.

Zdá se vám to snad nemožné? — Otevřte Písmo a 
čtěte, co píše svátý Petr ve svém II. listě ( 1 ,4 ) :  „Bůh 
nám dal převeliké a drahocenné dary zaslíbené, 
abyste se stali skrze ně účastni jeho přirozenosti. .  
Těmito dary je milost, která nám právě dává účast 
na Boží přirozenosti, takže kdo přijal Krista, tomu 
dal Bůh moc státi se jeho synem (Jan  1, 13), to jest 
dal mu účastenstvím • tutéž přirozenost, jakou má 
podstatně sám, protože syn nemůže býti jiné přiro
zenosti než otec. V ždyť Bůh proto dal svého Syna, 
aby se nám dostalo přijetí za syny, učí svátý Pavel. 
(Gal. 4, 5.) Jako  v  řádě přirozeném se stáváme zro
zením dítkami svých rodičů, tak v  nadpřirozeném 
řádě se rodíme na křtu svátém duchovně z Boha, do
stáváme jeho přirozenost, stáváme se jeho dítkami. 
A  to je milost posvěcující, která nás zbavuje dědič
ného hříchu a přetvořuje, abych tak řekl, celou naši 
bytost, dává jí nový vyšší, nadpřirozený směr, jaký 
náleží dítkám Božím. A  Duch svátý, který je nám 
dán v  tomto okamžiku, učí nás volati k Bohu: Otče.

Ještě s jedné stránky je potřeba, abychom si všimli 
svého života křesťanů, chceme-li jej hlouběji pronik
nout. — Svatý  Tomáš praví často, když mluví o po
svěcující milosti, která nás činí tím, čím jsme v  nad
přirozeném řádu, že je semenem slávy, že je začát
kem života blaženého, že věčná blaženost není ničím 
jiným, než vrcholným vývojem  stavu milosti.2 Tedy 
křesťanský život je v  podstatě totožný s životem bla
žených v  nebi, protože základem obojího je táž mi
lost, táž účast na životě Božím. Jen způsob, jen stu
peň je rozdílný, tak jako je rozdíl mezi semenem a

2 Srov. na př. II. II. q. 24. a. 3 ad 2.: Milost a sláva jsou 
téhož rodu, poněvadž milost není ničím jiným než jakýmsi za
čátkem slávy v  nás. Podobně I. II. q. 1 14 . a. 3. ad 3.



stromem, který vyroste ze semene. Ale strom musí 
být obsažen celý v  semeni jako ve svém zárodku. J a 
ko dítě by se nestalo mužem, kdyby nemělo nedoko
nalým způsobem vše, čeho se vyžaduje na dospělém 
člověku, tak ani o nás by nemohlo jednou platit slovo 
svátého Pavla, že jsme dědici království Božího a 
spoludědici K ristovým i, kdybychom neměli již nyní 
základ k této důstojnosti. A  nejde zde o pouhou theo
logickou teorii. Kristus řekl nejednou, že kdo v  něho 
věří, má život věčný, že kdo jí jeho tělo a pije jeho 
krev, má život věčný. N epraví, že teprve po smrti 
bude míti věčný život, kdo nyní bude v  něho věřit, 
nýbrž již nyní má věčný život, nosí jej ve svém srdci, 
protože království Boží je v  nás, jak  čteme u svátého 
Lukáše (17 , 20). A  mohli bychom ještě připojit, co 
praví svátý Tomáš, vykládaje slova K ristova u svá
tého Jana 6, 47: „Kristus je v  nás dvojím způsobem: 
v našem rozumu skrze víru  a v  našem srdci láskou, 
která dává život víře. Ten tedy, kdo věří v  Krista 
takovým způsobem, že k němu tíhne, má jej v  srdci 
a v  rozumu. A  jestliže připojíme, že Kristus je život 
věčný  (I. Jan  5, 20), můžeme uzavřití, že kdo věří 
v  Krista, má život věčný; má jej v  jeho příčině a 
v  naději." Je  to jakoby ozvěna slov Kristových, kte
rá pronesl v  posvátné chvíli, kdy se loučil se svými 
apoštoly ve velebné velekněžské modlitbě: „T o  pak 
je život věčný, aby poznali tebe, jediného pravého 
Boha, a toho, jehož jsi poslal, Ježíše K rista ."  Toto 
poznání začíná zde na zemi věrou, oživenou nadpři
rozenou láskou, a touto věrou a láskou zůstává Bůh 
v  nás a my v  něm, a proto napsal svátý Jan  ve svém 
I. listě 5, r i :  „Bůh nám dal život věčný (nadpřiro
zenou posvěcující milostí) a tento život je v  jeho 
Synu. Kdo má Syna, má život; kdo nemá Syna, ne
má života." Ani zde na zemi, ani jednou po smrtí. 
Protože je to jeden a týž život: život milostí a život 
slávy. Jen stupeň jeho lesku je různý.

Hle, to je křesťanský život ve své podstatě. Je  to 
život dítek Božích, tedy život podstatně nadpřiro
zený, je to život Boží, přenesený do lidské duvse a



rozvíjející se podle stavu, v  němž se tato duše nalé
zá: bud způsobem nedokonalým zde na zemi, nebo 
způsobem dokonalým ve slávě nebes. Viděti tváří 
v  tvář, toť život blažený, praví krásně P. Masson,3 
viděti z dálky a zastřeně, jako v  nějaké mlze, nejas
ně, toť život křesťanský. Ale život, z něhož toto v i
dění vychází, je podstatně tentýž, protože je to táž 
milost, která nám dává vidět nejasně zde na zemi 
věrou a která nám dá jednou na věčnosti patřiti na 
Boha v  jeho světle. V  tom smyslu bychom si mohli 
vyložiti také slova preface ve mši za zemřelé: „T vým  
věrným, Pane, život se mění, neodnímá." V íra  se 
mění ve vidění, způsob života se tedy mění, ale život 
sám v  sobě zůstává, protože i když všechno pomine,
i když se změní naděje v  držení předmětu a víra 
v  patření, zůstane láska a zůstane milost, z níž v y 
chází jako ze své přirozenosti tato láska.

T o  je velikost křesťana, uvažovaná se stanoviska 
ontologického, abych tak řekl. Zde musíme hledat 
základ pro celý pojem duchovního života, chceme-li 
mu rozumět tak, jak tomu rozumí Písmo svaté, jak 
uvidíme v  následujících úvahách. N askýtá se nám 
ještě otázka: Mohl nám Bůh dáti více a může nám 
dáti více než je život milosti, jeho vlastní život? — 
Záporná odpověď na tuto otázku nás nutí, abychom 
hledali zde a nikde jinde svou velikost, abychom se 
snažili uniknout sami sobě a skrýt se v  Bohu. Jen  tak 
můžeme nalézti své štěstí již zde na zemi, protože 
hledáme to, co je nejpodobnější našemu budoucímu 
štěstí v  nebi, k němuž je nám dán v milosti posvěcu
jící počátek. P. Reginald M. Dacík O. P.

P r v n í  v z o r y  ž ivo ta
Sklon k neodvislosti může býti pěstován až do ur

čitých mezí, jinak učiní člověka nepřístupným a pro 
druhé bezvýznamným. Myslíme na duchovní sebe-

3 Masson, Vie chrétienne et vie spirituelle, Paris, 1929, 
str. i j .



vchovu. Ale také bezmocná závislost skutečnou 
duchovní sebevýchovu znemožňuje. Nevěříme, že 
se zde může vyskytnouti obdiv, který je přece začát
kem poznání a jemu odpovídající touhy. Jako  upří- 
lišněný sklon k neodvislosti vede nutně ke ztvrdlosti, 
tak bezmocné závislosti je v  patách změkčilost ane
bo končí u díla okopírovaného. Jakési vysvobození 
se hledá ve slově samostatnost. Ale co je samostat
nost v  duchovní sebevýchově? Jistě není onou neod- 
vislostí a že je nepřítelkyní bezmocné závislosti, na
značuje slovo samo. Pro její pěstování předpokládá 
se že nějaký základ zde již jest. Potom se snad při
chází lehce k nějaké samostatnosti. A le o to se již ne
staráme, poněvadž život se rozvíjí samostatně sám 
sebou. Lidská ruka může zde býti jen pomocníkem 
anebo ochráncem.

Potom by se snad řeklo, že stavěti někoho za vzor, 
ohrožuje samostatnost jiných. Ale zkušenost mluví 
jinak. Dokud správně vnímáme svůj vzor, dokud se 
naň díváme očima nesobeckýma a nevinnýma, dotud 
se nemusíme báti ztráty své samostatnosti. A  bez ně
jakého vzoru se těžko žije. Nepřikládá-li se do ohně, 
oheň uhasne; není-li již vzorů života, život se ztrácí. 
T ak  důležité jest míti před očima vzor při duchovní 
sebevýchově.

Při každém vzoru máme rozlišovat dvojí: obsah 
a působivost. Není snadné dovolat se takových vzo
rů. Působivost může být, ale chybí-li či neodpoví- 
dá-li obsahu a ještě více, je-li obsah menší než síla 
působivosti, vzor se časem ukáže jako duchovní pře
lud. Vzor musí býti svým obsahem jaksi nevyčerpa
telný. T akový  vzor působí v  dané okolnosti takřka 
neodolatelně. Pravíme, že se to děje v  dané okolnos
ti, poněvadž, není-li představen a vyložen vhodným 
způsobem, nepůsobí na výchovu člověka. Jindy  za
se záleží na vlohách a způsobilosti jednotlivcově, 
ale ty  se u každého předpokládají.

Tážeme se již, kde jsou ony vzory a které z nich 
mají shora naznačené vlastnosti. N a  tu otázku si 
každý rád odpoví v  tom smyslu, že zde rozhoduje



větší samostatnost u vzorů života. K aždý je pak hle
dá ve svém okolí a nachází je. Duch však hned po
střehne, že žijící pokolení vzorů života nemá na vše
chno právo, co si přivlastňuje. Velkou část svého 
duchovního bohatství podržuje jako dědictví z mi
nulosti. Je  to základ, bez něhož by sotva něco samo
statného na sobě vytvořilo, co k sobě druhé táhne. 
A  když je to základ, potom ani naše duchovní sebe
výchova neobejde se bez této minulosti, ano, půso
bení našeho okolí je pochybné, nemáme-li podobné 
základy. Takto začínáme se zajímat o vzory života 
v  minulosti. Při tom snadno připouštíme, že čím dále 
jdeme k počátkům života, s tím větší samostatností 
se setkáváme. Nejedná se o další přídavky, ale 
o hlavní tahy, které tehdy vznikly  a které v  nás 
zůstávají tytéž. T ím  si vysvětlíme, proč staré vzory 
nás k sobě neodolatelně táhnou a třebaže žijeme v ji
ných okolnostech než ony, přece si je dovedeme snad
no osvojiti. Mají cosi nesmrtelného.

Nadpřirozený život, život z v íry , v  milosti a z da
rů má v  tom ohledu ještě větší tajemství. Raději se 
zde vystříháme slova sebevýchovy a samostatnosti, 
poněvadž, jak se jim obyčejně rozumívá, nepřispí
va jí k poznání onoho tajemství. Nechť je již omlou
váme jakkoliv, mají v  sobě přece cosi výlučného, 
zvláštního a soběstačného. Příliš připomínají vlastní 
„ já “  a tím nás zaplétají do sítě konečnosti.

V  nadpřirozeném řádě platí vždycky, že jsme na 
jednom kmeni, pod jednou střechou. Kdykoliv  se 
nám dá totiž najevo nějaké osamostatnění, cítíme, 
že je to vlastně osamocení. Trpíme tím velmi mno
ho, neboť jsme si velmi dobře vědomi, že jsme rato
lesti jedné révy.

K dyž  zde mluvíme o vzorech života, nesetkává
me se s onou spletitostí otázek jako v  řádě přiroze
ném. Snad je to tím, že vzory nadpřirozeného života 
mnohem přátelštěji zvou povolané k následování. 
A le vlastní důvod je v  tom, že všechny vzory nad
přirozeného života jsou odleskem jednoho vzoru, 
k němuž nás vedou. Jejich tajemné volání po násle



dování není více hlasů, ale jeden hlas s různými mo
dulacemi. ( f

Svatý Pavel vybízí Korinťany v  prvním svem lis
tu (4, 16): „Prosím  vás tedy, buďte mými následov
n íky !" Důvod, který předpokládá, je ten, že on je 
následovníkem Kristovým . Apoštol takto poučuje
o vzorech nadpřirozeného života. Ukazuje, jaký je 
jejich obsah a jaká síla jejich působnosti. Obsahem 
je to, co přijali od Krista. Síla působnosti poznává 
se na tom, že své následovníky vedou k prvnímu 
vzoru všech. Toto volání apoštolovo je tak mocné, 
že se neubráníme domněnce, že svátý Pavel zde jaksi 
vyjádřil nutnost takových vzorů, a že bez nich se 
křesťanům dobře nevede. Z  dálky viděl ony tajemné 
cesty, po nichž povede prozřetelnost Boží lidi ve 
výchově v  nadpřirozeném životě.

Co o sobě řekl svátý Pavel, to platilo o všech apoš
tolech a o každém, kdo v  pr.vních dobách křesťan
ských jakkoliv se zastkvěl. T o  jsou ony vzory, po 
jejichž světle tak toužíme. Rádi bychom se rozvíjeli 
pod zářnými paprsky jejich v íry , obětavosti a lásky. 
Avšak zdá se nám, že o nich víme velmi málo. N a 
příklad o některých apoštolech jen několik slov. 
A  o mnohých a mnohých křesťanech vůbec nic. Než 
nevadí, poněvadž to nejsou jednotlivci, kteří jako 
jednotlivci nám prospívají v  následování, ale jednot
livci, pokud se na ně díváme ve společnosti s vyvo 
lenými do království Božího. Bylo nutné, aby v  p rv 
ním rozvíjení království Božího někteří vynikli. 
Nejen nutné pro první doby, ale nutné i pro budoucí 
věky; jsou to počátky nového života a z těch žijeme 
doposud.

Je  vděčné proto připomenouti si tyto první vzory 
života. N a mnohé z nich se zadíváme. Budeme jim 
rozumět, neboť jsou na témže kmeni jako my. Vzíti 
si je za vzor je totéž, jako připodobňovati se Kristu.

P. Pavel Škrabal O. P.



Bůh  - rod i č e  - d í tě
Svatý  Bonaventura shledává zrakem osvíceným ] 

nejvyšším světlem poznání na mnohých místech 1 
svých spisů Boží stopy ve tvoření, které našemu 
zraku někdy úplně, někdy částečně unikají. Čím 
dále vnikáme ve své lidské omezenosti do hloubek 
poznání Boha, tím častěji nacházíme Jeho stopy 
v  mnoha a mnoha věcech a můžeme jistě souditi, že 
kdybychom dosáhli dokonalého poznání, že bychom 
našli i dokonalou stopu Boží v  každé věci. A  jestliže 
ještě dále postupujeme v  pronikání jsoucna, vidíme 
znenáhla, jak se vše zjednodušuje, až konečně by
chom spatřili, že jedno jest jediné veliké tajemství, 
z něhož všechna vycházejí a v  němž všecka tkví, a 
to jest: vnitřní život samého Boha neboli Bůh sám.

Vnitřní život Boží, život podstatný je jediné pros
té poznání, jímž Bůh poznává sám sebe v  druhé Bož- ■' 
ské osobě, a kteréžto poznání vlastní Božské doko
nalosti vyp lývá  v  Božské Lásce, Duchu svátém. Duch 
svátý je tedy poutem lásky mezi Otcem a Synem. To  
je věčný život samého Boha a to jest i pramen a pra- 
obraz každé jiné existence, která žije stvořeným ži
votem.

Ja k  je vnitřní život Boží pramenem všeho života 
jiného, tak je dokonalým obrazem nekonečné plod- j 
nosti Boží v  řádu lidském rodina.

Jako  Duch svátý je plodem poznání krásy Otce 
v  Synu, tak je vtělena láska dvou lidských bytostí 
v  jejich plodu — dítěti.

Není už tento dokonalý obraz Boha v  lidstvu, pra
meni života, úžasným pozvednutím, posvěcením 
v  nejvyšším stupni toho, co jest rodina? A  z tohoto 
nejvyššího předobrazu vychází i nesmírná, ano zá
kladní velikost lidské rodiny i všecky povinnosti a 
závazky, které nese ve svém lůně.

Tedy je každá lidská rodina přirozený obraz Bo- 
ha-Stvořitele.

Ale tento řád přirozený není vším. Ano, je nyní 
pouhým nositelem řádu nekonečně vyššího, řádu,



který v  sobě pohlcuje a přetváří vše přirozené ve 
spojení s Bohem nikoliv jen obrazně a analogicky, 
nýbrž věcně, ano do jisté m íry podstatně: neboť 
křesťanská rodina není pouze pramenem a lůnem, 
z něhož vyrůstá plod lásky pro život smrtelný — 
spojení dvou křesťanů, sjednocených svátostí a ži
vých milostí Boží vnáší již do manželského spojení 
prvek nadtělesný, prvek plození z úkonu, který jest 
posvěcujícím a který tedy není pouze řádu přiroze
ného, nýbrž zároveň nadpřirozeného. A  jestliže jsme 
řekli, že řád nadpřirozený proniká a prostupuje při
rozený, pak i tento úkon přirozený má býti mezi 
lidmi, žijícími duchem a milostí, více nadpřirozený 
než tělesný. Jestliže pak vtělení této nadpřirozené 
lásky dvou duší, spojených podle obrazu Krista 
s C írkví a Boha s duší, jest dítětem, a jestliže tento 
plod jest ihned křtem svátým uložen do řádu svých 
rodičů, pak křesťanští rodiče zplodili vtělení své lás
ky k životu nejen pozemskému, nýbrž k účasti na ži
votě samého Boha. T o  je první povinností křesťan
ských rodičů: snaha a touha takto se vzájemně po- 
znávati a v  tomto světle také poznávati své děti.

Zplození je předpokladem života. Dítě křesťanské 
má žiti, ale právě, že je plodem řádu přirozeného
i nadpřirozeného, musí býti vychováváno  k obojímu 
řádu zároveň. Výchova tedy v  přirozenosti k nad
přirozenosti je druhou povinností stěžejní pro křes
ťanské rodiče.

Ve světle tohoto základního poznání: plození a 
výchovy, je pak viděti normu a ducha všech jednot
livých rodičovských povinností.

A  není možno v  jednom pojednání vystihnouti ne
omezené množství případu, v  nichž bychom stano
vili jednotlivé zjevy povinností křesťanských rodi
čů. Proto chci vytknouti pouze některé, jež bývají 
přehlíženy u rodičů jinak vpravdě zbožných, před
pokládaje, že nejzákladnější přece jenom znají.

Promluvme nejprve o některých zásadách:
Rodiče nemají dítě pro sebe. Vzpomeňme tedy, že 

jsou i zbožné matky, které vidí ve svém miláčku



jenom  své potěšení, touží, aby dítě pouze je m ilova
lo, oklešťují v  jeho srdci jiné touhy po vyšších ideá
lech, uzavírají jeho zájmy pouze do okruhu své oso
by a kladou sebe dítěti za cíl. Takoví rodiče jsou 
potom na velikou překážku vůle Boží, neboť nejvyš
ším Pánem a rozhodčím je nejprve Bůh, jehož vůle 
pro život dítěte musí se nade vše dbáti a nic nesmí od 
ní dítě odváděti. Zde se i zbožné matky velice často 
dopouštějí — obyčejně neuvědoměle a tedy pro tuto 
neuvědomělost zatím bez hříchu — i vážných hříchů 
na životě svého dítěte. Tato nezřízená touha po lás
ce dítěte se jeví nejrůznějším způsobem v  křížení 
Boží vůle ohledně životního povolání nebo volby  
stavu. K olik  nešťastných matek až násilně chce míti 
dítě jen pro sebe a podle toho je nutí nebo mu překá
ží na cestě k  povolání, pro něž je Bůh zřejmě volá. 
Celá tíha zodpovědnosti, a jedná-li se o povolání 
vyššího řádu, kněžské, řeholní, i celá tíha škody, věč
né škody — celá tíha nespokojenosti leží na bedrech 
takto sobeckých rodičů.

Jiným  zjevem nepochopených povinností rodičov
ských jest opačně zase nezřízená láska k dětem: mat
ka nebo otec, kteří zapomněli viděti v  dítěti svěřený 
dar Boží, vid í v  dětské libovůli nejvyšší zákon, vyš
ší, než zákon Boha-Tvůrce: nejprve libovůle, potom 
zlovůle dítěte hledá širší a širší cesty svým nápadům, 
až zajde na cesty hříchů, a rodiče je otrocky plní a 
podporují. Zase: na kom leží vina nahromaděných 
hříchů a neštěstí?

Ze základní povinnosti, vztahovati dar dítěte na 
Boha, vyrůstá i požadavek, aby rodiče dali dítě Bo
hu, i když je povolá v  květu mládí a naděje. V prav
dě zbožná matka, které sahá zbožnost kořenem až 
na dno srdce, nemůže se zoufale vzpírati, požádá-li 
Bůh, co jeho jest. Je  rozdíl mezi slzami mateřské 
lásky z dočasného rozloučení a mezi slzami mateř
ského zoufalství ze vzdoru proti Bohu. Jen  veliká 
síla smyslového náporu na duševní život omluví 
v  těchto okamžicích prvého rozrušení zoufalé rodi
če od hříchu vzdoru.



Povinností rodičů co do výchovy jest: naučiti dítě 
Boha znáti, ctíti, modliti se podle věku a schopnosti. 
Přistupuje k tomu vždy dnes mimořádně vážná po
vinnost pečovati o solidní náboženskou výuku,^ a 
proto C írkev svátá přísně trestá nedbalost rodičů, 
kteří dávají své dítě vyučovati jinému náboženství, 
a nedovoluje vstoupiti v  manželství smíšené, dokud 
není mravně zajištěna náboženská výchova dítek.1 
Nezapomínejme však, že rodiče jsou přísně povinni 
sami obstarati vyučování v  náboženství, když se o to 
nestará škola, nebo kdyby v  některých případech se 
náboženství nevyučovalo nebo vyučovalo nedosta- 
tečně.

Jinou povinností nesmírného dosahu je také dobrý  
příklad. Jsou marná zbožná slova a mravná naučení 
dávaná rodiči do srdcí dětí, jestliže zboří rodiče vše 
svým životem. Může býti některé slovo, urážka, 
dvojsmyslnost — může býti některý skutek, sám 
v sobě hříchem menším, než hřích pohoršení, které 
rodiče vsadili do duše dítěte. Může na příklad otec 
jen lehce hřešiti neuctivou poznámkou o některé 
pravdě svaté v íry , snad jen žertovnou poznámkou
o knězi, a může jí zbořiti značnou stavbu úcty a jis
toty v  srdci poslouchajícího dítěte. Ja k  pozorni mu
sejí býti rodiče, jakou výchovou je pro dítě chování 
rodičů ke služebným, známým, přátelům!

V  době všeobecného pohoršení je ve svědomí vel
mi důležitá ochrana dětské v íry  a mravnosti. Jsou-li 
lehká četba a lehké obrazy samy v  sobě protivou 
křesťanského ducha, jsou tyto věci na stole a zdech 
v  rodinách stálými spolučiniteli na deformaci dětské 
mravnosti. Zajisté musí býti křesťanská pevnost ta
ková, aby se nemusila báti pruderie, ale myslíme, že 
po této stránce se dítě až dost otužuje venku, než 
aby se musilo otužovati doma.

1 Rodiče nebo pěstouni nebo poručníci, kteří vědomě dávají 
dítě vychovávati nebo vyučovati v  nekatolickém náboženství 
nebo vstupují v manželství s výslovným nebo mlčky připuště
ným svolením, že některé dítě bude vychováno mimo Církev 
katolickou, propadají ihned trestu vyloučení z Církve. (C. J. 
C. can. 2319  — § I 2, 4.)



Musíme snad také připomenouti, jak výchovně 
působí na příklad toto: Jest neděle, rodina odjíždí 
na výlet, zotavenou — jde se na mši svátou, ale jen 
na půl. Dítě pozoruje, jak málo stačí k tomu, aby 
nemuselo býti přítomno celé mši svaté. Ja k  smutné, 
když dítě často dnes dokazuje rodičům, že by se to 
dalo zaříditi, aby byli přítomni celé mši svaté, ale 
musí slyšeti nevrlé poznámky a býti donucováno, 
aby zanechalo svých úzkostí. A  co, když slyší nauče
ní: T o  se nemusíš modlit v  kleče, stačí, když se po
modlíš na lůžku, nemusíš smekati před kostelem, kří
žem, není to hříchem a pod. Jistě umíme rozeznati, 
kdy a jak jsme omluveni od těchto věcí, ale neumí 
to rozeznati dítě, a proto jest ve výchově potřeba
i značné přímočarosti a jasné důslednosti bez matení 
pojmů a morálních problémů. Mluvíme zde o v ý 
chově a nikoliv o teoretické mravouce!

Pro matku nastává u dospívajícího dítěte důležitá 
povinnost, aby nejvhodnějším způsobem podle stup
ně věku a probudilosti svého dítěte uváděla ho i do 
poznání věcí a procesů pohlavních, než dojde pouče
ní v  podobě sprostoty a zkázy. O tomto předmětu 
je nutno se poučiti rodičům v  příslušných monogra
fických pojednáních.2

Co do vzdělání, chybují často rodiče tím, že ne
soudí budoucí život dítěte podle vůle Boží, jevící 
se v  jeho schopnostech, nadání, zdraví a náklonnos
tí, jevící se i ve hmotných prostředcích a možnos
tech, nýbrž že se snaží za každou cenu ukojiti v  dí
těti svou vlastní ctižádost a pýchu a nutí je do vzdě
lání, k  němuž dítě není. Zde je nutno, aby hleděli 
především podle vůle Boží na štěstí budoucího živo
ta svých dětí, které někdy bývá spíše uloženo ve sta
vu společensky nižším, nežli v  třídě vyšších kruhů, 
ačkoliv mezi křesťany tohoto rozdílu třídění spole
čenského není, neboť každá práce má svou čest.

T ím  přistupujeme ke zmíněné volbě povolání, kde

2 N a př.: Sexuální problém od Habáně. Listy matky dceři, 
Listy otce synovi od Dominika Pecky. Z  poupat do kvštů od 
K . Rebana, T y  a ona od Shilgena.



nastupuje svobodné právo dětí. Rodiče zajisté mají 
povinnost dítě varovati, ano i povinnost bramti mu 
v  mravně špatné volbě, ale naprosto nesmeji mu bra- 
niti ve volbě povolání dobrého, ani je znásilňovati 
ve volbě povolání nelišného.

Než vrátíme se k základu a prameni. Kde proniká 
srdce rodičů pevné a jasné přesvědčení o posvátnosti 
obrazu svaté Trojice v  manželském a rodinném ži
votě, tam se vypěstuje pravidelný i pevný základ, 
z něhož vyrůstají samozřejmě tyto povinnosti ne 
jako plody spravedlnosti, nýbrž jako k v ě t j lásky. 
Nezbývá, než sbližovati rodinu co nejdůsledněji 
v  jasném poznání jejího praobrazu s Bohem a bude 
obnovena tvářnost země!

P. Jan  E v . Urban OFM .

Krvavý  pot
Křesťané nemohou žiti na světě v  pokoji, a ten po

koj, o který se prosí v  modlitbě Beránku Boží, není 
pokojem tohoto světa. Pokoje tohoto světa nepožívá 
ani Bůh, který neustále putuje z vyhnanství do v y 
hnanství, vždy o něco dříve, než si může na někte
rém místě odpočinouti, neboť všude Ho ďábel vyslídí 
a pronásleduje, a ďábel je nepřítel nekonečně vy tr
va lý  a zavilý. S ďáblem není možné ani chvilkové 
příměří, není žádných pravidel boje, ďábel nezná 
rytířských zákonů a rytířské cti, neboť jako býval 
kdysi jedním z nejvyšších a nejjasnějších, samým 
Světlonošem, tak nyní jest ohavou, jejíž mrzkost ne
může ^obsáhnouti žádná lidská představa. Ač jeho 
zbraně jsou strašlivé a jeho umění bojovné znameni
té, přece bojuje s nepředstavitelnou zbabělostí, pře- 
pada svou kořist nejraději nahou, spící, v  mrákotách, 
ve stavu, kdy je nejméně schopna obrany; vyhýbá se 
pokud mozno^ boji tváří v  tvář; je-li přece poražen 
ci aspoň odražen a nemůže-li ztracené bojiště vyple
nit,^ aspoň je znečistí. Chová se jako tvor, který ne
může nic ztratit, poněvadž všecko již ztratil, přede



vším čest. Mstí se za útrpnost, kterou vzbuzuje při 
veškeré své moci. Mstí se Bohu, na Něhož plije, do 
Něhož kope.

Nemohou tedy ani křesťané žiti na světě v  pokoji 
a pokoj světský byl by znamením velikého nebezpečí 
pro křesťanstvo, neboť kde je Bůh, tam chodí i ďábel 
a kdyby ďábel přestal přicházeti, bylo by to znám
kou, že tam již není Boha. Ďábel ovšem též často če
ká, až jeho kořist doroste a dozraje. T o  se stává v  ži
votě jednotlivců i v  životě národů. Požívá-li některý 
jednotlivec, některá rodina, některý národ třebas ně
kolikaletého pokoje, nutno předpokládati, že ďábel 
čeká, až bude větší a bohatší úroda a že si pak tím 
více dá záležeti, aby tuto úrodu rozchvátil nebo zni
čil. Proto ti, kteří zůstávají třebas i mnohá leta uše
třeni větších úkladů ďáblových, mají vlastně očeká- 
vati tím větší bouři a tím větší nebezpečí, zvláště 
když ďábel často čeká až na děti jako na kořist nej- 
větší, aby pak jediným úderem porazil několik ge
nerací.

Tato válka je věčná a neplatí pro ni žádné mírové 
snahy. S ďáblem nemůže býti smíru ani míru. To  si 
mají uvědomit všichni křesťané, aby nepodlehli kla
mu. Naše časná práce je neustále ohrožována, žádná 
pojišťovna, žádná koalice, žádné zřízení mezinárod
ní nemůže zaručit jakous takous bezpečnost, neboť 
způsoby boje ďáblova jsou tak mnohé, že na podrob
ná opatření síly celého světa nestačí. Jediným  plat
ným příkazem opatrnosti je ten, abychom byli při
praveni na všecko, tedy především na to, že můžeme 
ztratiti všecko, úplně všecko, co je časné, tedy jmění, 
čest světskou, svobodu i život, a že tedy máme hájiti 
na prvním místě svou víru. Ztratíme-li všecko a ví- 
ru-li zachováme, zvítězili jsme.

V  našem prostředí, kde tolik věcí je popleteno, 
nutno jednou ukázati na to, že právě ta cesta, která 
téměř zcela zarostla trním a bodláčím, je jedinou 
cestou skutečné záchrany. K dyž  před lety kdosi v y 
dal heslo, že nepotřebujeme mučedníků, netušilo se, 
kolik zla způsobí toto zdánlivě rozumné heslo. N a



činný život náboženský se teď pohlíží jako na pře
pjatost lidí podezřelých, kteří, nemohouce se jinak 
uplatniti, chtějí jenom kaliti vodu. A  to má za násle
dek pokračující vzrůst vlažnosti a zbabělosti ve vě
cech víry . I když bylo a jest vždy nutno brániti li
dem, aby se nedopouštěli neuvážených zbrklostí,^ke 
kterým bývají puzeni spíše temperamentem a ješit
ností než moudrostí v íry , přece jen nelze dosti znova 
a znova zdůrazňovati, že hlavním úkolem křesťanů 
jest, aby byli vždy připraveni k hrdinské oběti, bez 
zbrklosti ovšem, ale zato pevně a rozhodně. Výsle
dek toho hesla, že nepotřebujeme mučedníků, je pak 
ten, že už pouhé pomyšlení na oběti, kterých žádá 
nebo může žádati víra, vzbuzuje v  přemnohých ka
tolících odpor tak neodolatelný, že jsou ochotni spí
še k jakémukoliv sebe nebezpečnějšímu kompromisu 
s tímto světem, než by připustili, že tento zákon v íry  
může celou svou tíží dopadnouti v  nečekané chvíli 
také na ně. Ovšem, někdo staví dům, jiný si ještě 
neuložil peníze v  bezpečí, jiný chce vdáti dceru, jiný 
čeká, až syn ujme živnost, každý by se rád nejprve 
dočkal zabezpečení výsledků své práce, a pak, pak 
už by se snad také nebránil položití hlavu na špalek. 
Ale takto se počítati nedá. Hodina může udeřiti prá
vě ve chvíli, kdy se to nejméně hodí, třebas cestou 
do lázní, třebas večer před svatbou, třebas uprostřed 
porodních bolestí, Nevíme, kdy, ale máme býti při
praveni a tato příprava má býti obsahem všeho na
šeho duchovního života, obsahem modliteb, kázání, 
promluv, výchovy dětí. Jen tak můžeme býti silni, 
jen tak můžeme doufati, že budeme bojovati stateč- 
ne a že třebas v  poslední chvíli s pomocí Boží zvítě
zíme nejen nad ďáblem, nýbrž i nad světem.

Jen z popletenosti je možno, že se u nás jak se 
patři necti hrdinské oběti v íry , o nichž v  posledních 
letech tak často čteme. T isk  se vzmůže jen na pro
testy z jakési zdánlivé povinné slušnosti, a o věcech, 
o kterých by se mělo rozjímat na kolenou, mluví se 
a pise s politickým rozhořčením.

Mame na mysli krvavé oběti, které v  posledním



čase přinesli pro víru  katolíci v  Mexiku a ve Španěl
sku. Věřící katolík vid í v  takové oběti vzrůst slávy 
Boží. V  dřívějších stoletích se došlé zprávy o smrti 
mučedníků pro víru oslavovaly děkovnými boho
službami a slavnostním procesím. Tehdy ovšem ka
tolíci, i když žili životem třebas i velice světáckým, 
byli přístupni doteku Ducha a poznali, že mučední
ků pro víru nelze litovat, nýbrž že se sluší spíše jim 
závidět jejich slávu a že v  každém případě je nutno 
je ctíti a oslavovati. Což nedávná krveprolití v  se
verním Španělsku a všecka ohavná zvěrstva mexic
ké v lády neslouží přímo slávě C írkve a slávě Krista 
Ukřižovaného? Což nemáme býti pyšni na ty  bisku
py, kněze, řeholníky a jeptišky, štvané s místa na 
místo, vězněné, bité, mučené a zabíjené? Což ty  ztý 
rané a zmučené děti nedosáhly za živa nejvyššího 
vyznamenání a nejvyššího šlechtictví, které může 
uděliti jen Kristus sám? Ja k  ohavná je tu každá sen
timentalita na místě, kde prsa se mají dmouti pýchou 
nad tím, jak živý, mocný a krásný je strom Církve, 
ke které máme čest patřiti, a jak skvělé ovoce vydá
vá. Naše srdce má býti s nimi a v  nich, v  našich 
srdcích má býti pro ně připraven příbytek nejprv- 
nější, oni jsou naším vzorem, předvojem, nadějí a 
pýchou, oni nám ukazují a usnadňují cestu. Litovati 
jich může jen ten, kdo v  Boha nevěří a kdo jich ná- 
sledovati nechce, kdo hledá vytáčky  a záludy, kdo 
chce jen slovy obalamutit Boha i sebe.

Ne, toto není příležitost k rozhořčení a protestům, 
jako nelze protestovati proti tomu, že Kristus se potí 
krví. N ed ívá se na nás Kristus s lahodným obličejem, 
jaký  je na krucifixech, vypurelovaných od zlatníků 
a stojících v  salonech jemnostpánů, nýbrž Kristus se 
svou pravou tváří zkrvácenou, pošpiněnou a popli
vanou. A  ptá se jednoho každého z nás:

Půjdeš za mnou? Jaroslav Durych.



Veliké přátelství
Kdo z lidí ví, co jest člověka, 
leč duch člověka, který jest v něm? 
Tak ani toho, co Boží jest, 
nepoznal nikdo leč Duch Boží.

(I. Kor. 2, n .)

Vnitřní život člověka je tajemství, jehož nikdo 
nezná. K  velikým lidem přicházejí občas zvědavci a 
dávají jim různé otázky. T y  otázky bývají nejapné 
a všetečné a ty odpovědi bývají chladné a uhýbavé.

Není-li dost interviewů, pomáhají si zvědavci ji
nak: prohrabávají korespondenci velikých lidí, kom
binují data jejich schůzek, zjišťují dny jejich ná
vštěv, luští kryptogramy jejich deníků; listují v  me- 
moirech jejich současníků, shánějí výpovědi číšníků, 
kuchařek a přídveřníků, posílají dotazníky doda
vatelům pečivá a kaviáru, od grafologů si vyprošují 
rozbor rukopisu; poslední pak nadějí zvědavců je 
vym írající pokolení lebozpytců a fysiognomiků a 
nehynoucí pokolení anthropologů.

Avšak veliký člověk nezjevuje svého tajemství ani 
těm, kdož k němu přicházejí s tužkou a blokem, ani 
těm, kdož dělají statistiky jeho večeří, ani těm, kteří 
číslují jeho dopisy, ani těm, kteří měří jeho kostru, 
neboť nikdo neví, co jest člověka, leč duch člověka, 
který je v  něm.

Nevynutitelné tajemství se nahrazuje pověstmi a 
apokryfními svědectvími.

Svá tajemství může však veliký člověk zjeviti 
dobrovolně. Zřídka je zjevuje veřejně: cosi zahan
bujícího jest, jsou-li umělci a filosofové nuceni, aby 
přednášeli o sobě —  komukoliv. Zjevení je kon dů
věry a lásky. O sobě bude mluviti veliký člověk 
v  soukromí s osobou, které důvěřuje a o které ví, že 
jeho výklad  přijme s úctou a vděčností. Přísní meto
dologové přijdou ovšem se svou troškou: mohou za
jisté pochybovat o ceně soukromého zjevení, při kte- 
rem nebyl natažen fonograf: mají volnost k pochyb
nostem všeho druhu, dokonce i k  pochybnosti, zdali



ten, kdo tajemství svého nitra odhalil, mluvil prav
du. Vskutku, není vyhnutí: musí se přiznati, že dů
věrného sdělení nelze kontrolovati — je dogmatické, 
apriorní, bezodkladné. Jen dvojí je možno: buď je 
bezvýhradně přijmouti nebo bezvýhradně zamít- 
nouti. Přezkoumávati je bylo by snad metodické, 
ale naprosto ne slušné.

Uvědomme si, že metodolog je tu jen třetí, nedů- 
věrnou a nepozvanou osobou. Tento metodolog je 
na příklad literární historik, který má své přihrádky 
a který už několik let vykládá dílo slavného spiso
vatele. Má své vědění pracně získané. Je  pochopitel- 
no, že se o ně bojí. Toto vědění, jak se mu zdá, jest 
ohroženo zjevením. Místo aby připustil, že zjevení 
neomezuje jeho vědu, nýbrž že ji obohacuje, tvrdí 
nejnesmyslnější věci: buď že spisovatel nemluvil 
pravdu, buď že posluchač špatně poslouchal, bud 
že je nepřekonatelný rozpor mezi vědou a zjevením, 
buď že věda je více než zjevení.

Necháme-li ho psáti užlučené polemiky a nadý- 
mati se vědeckou samolibostí, můžeme klidně hleděti 
na ty  dva, z nichž jeden m luví a druhý poslouchá, 
jeden zjevuje a druhý věří. A  vidíme, že tato důvěr
ná chvíle jest počátkem a základem jejich přátelství. 
Věřiti příteli není břemenem, nýbrž radostí.

A  poněvadž nám nejde o lidská tajemství a nezá
leží nám na lidských přátelstvích, chceme sledovati 
myšlenku svátého Pavla a viděti v  lidském zjevení 
analogii zjevení Božího.

N ikdo neví, co jest člověka, leč duch člověka, kte
rý  jest v  něm. T ak  ani toho, co Božího jest, nepoznal 
nikdo, leč Duch Boží.

Prvním  a nejvznešenějším předmětem Božího po
znání jest Bůh sám. Nejsme panteisty, abychom vě
řili v  Boha nevědomého. Věčné, neutuchající a nade 
vše hluboké jest Boží vědomí. Člověk může býti sám 
sobě záhadou. Goethe byl tázán, jakou ideu vložil 
do svého Fausta. Odpověděl: Nevím . Překročíme-li 
meze ubohého srovnání Boha s člověkem, smíme 
snad se odvážiti rčení: Bůh však není sobě záhadou



__£ nejdokonalejší poznání sebe: Duch totiž zpy
tuje všecko, i hlubokosti božské. (I. Kor. 2, 10.)

Poznání a zpytování sebe jest největším tajem
stvím vnitřního života v  Bohu; anthropisticky a ne- 
ořípustně mluveno: jest nej větší vnitřní zkušeností 
Boží. Poznáním sebe věčně plodí Otec Svna jako 
svůj živý, dokonalý a soupodstatný obraz. Proto ni
kdo nezná úplně Otce, leč Syn, a komu by chtěl Syn 
zjeviti. (Mat. 1 1 ,2 7 - )  ^  ^

Nikdo nezná, co jest Boží. Poznání Boha světlem 
rozumu jest nepřímé, úsudkové a odvozené. Z  věcí 
viditelných má se lidský duch povznésti k poznání 
věcí neviditelných. A však výboje rozumu jsou skrov
né. Filosofie stojí před Bohem chudá a ubohá. Málo 
jest, co dovede říci o Bohu. A  duch lidský touží vě- 
děti o Bohu více než zjevuje světlo rozumu.

Tato touha zplodila myty. Báje jest výraz touhy 
poznati, co jest Boží. Tak  rozumějme Homerovi, 
když vykládá o síle D iově: zavěsí-li se všichni boho
vé a bohyně na zlatý řetěz, přece nestáhnou Dia 
s výše Olympu (Ilias V I I I ,  5— 27). T ak  rozumějme 
Amen-Nachtovi, když vypravuje, že Re se vznášel 
od věků vesmírem smuten a sám: nebylo nic, co by 
paprsky jeho ozařovaly, i strhl se sebe šat a rozhodil 
jej do vesmíru: a tento tmavý Reův šat jest naše ze
mě. (Dr. F. Lexa, Amen-Nacht, Praha 19x7, s. 35.) 
Tak  rozumějme Orang-untangům, když se domní
vají, že Karei, nejvyšší bůh, stvořil sice jiné bohy, 
ale nestvořil svět: Karei sám nic nedělá, neboť je 
nedůstojné boha, aby něco dělal. (Dr. P. Šebesta, 
Z  přítmí pralesa, Praha, Gr. Unie 1929.)

Bylo by nesrovnatelno s dobrotou Boží, aby lid
stvo, toužící po poznání Boha, bylo ponecháno 
v  tmách pověr, bájí a domněnek.

Bůh nám zjevil svá tajemství. Zjevení jest kon 
lásky Boží k lidem. A  tento kon jest tím podivuhod
nější a slavnější, čím větší jest propast mezi Bohem 
a člověkem. Veliký snižuje se k malému.

Nejvyšším  kriteriem zjevení jest sám Bůh, Pravda 
sama. Autorita Boží stojí před námi. Co proti ní zna-
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mená summa lidského vědění? Chceme přezkoumati 
obsah zjevení?

Chceme se vzpírá ti spoléhajíce na ubohou summu 
věd představující se v  rouše přemlouvávého a pře- 
tvářlivého umění řečnického?

Věříme Bohu. Vím , komu jsem uvěřil. (II. Tim . 
i ,  12 .) Vše, čeho se můžeme odvážiti, jest důkaz, že 
zjevené pravdy nejsou absurda, nýbrž mystéria, kte
rá rozumu neodporují, byť jej převyšovaly. T ím  není 
řečeno, že lidská věda není zhola k  ničemu. Jejím  
úkolem, a to čestným, jest vyvrátiti lidské pověry, 
báje a domněnky. Není pravda, píše abbé de Broglie, 
že věda vylučuje náboženství. Pravda jest, že pravá 
věda ničí nepravé bohy a že nepravá věda bojuje 
proti Bohu pravému. (Religion et Critique, V . Le- 
coffre, Paris 1906, p. 204.)

Směr mezi vědou a zjevením vzniká obyčejně pro
to, že se za vědu pokládá, co není vědou, nýbrž pou
hou domněnkou, nebo tím, že se obzor a dosah vě
deckého poznání rozšiřuje do oblastí nadrozumo- 
vých, nebo prostě tím, že se výsledky vědeckého 
badání přeceňují a nesprávně vykládají.

H lasy  o nedostatečnosti a rozpacích vědy jsou 
v  novější době příliš časté, aby se někdo mohl vážně 
domýšleti, že věda nahradí zjevení. Shrnul je nedáv
no J .  W . N . Sullivan: Ve vědě, jak  učí její dějiny, 
není nepochybných jistot, jsou jen hypotesy. Prak
tický vědec obyčejně užívá svých hypotes jako pro
středků, ale laiku se stávají dogmaty. Myšlenka, že 
je spor mezi vědou a uměním, což jest v  jádře myš
lenka, že jest spor mezi vědou a mystikou, spočívá 
na zastaralém pojetí věd přírodních.

Přírodní věda zná jen vztahy, ne však podstatu 
světa. Nejsprávnější způsob, jak má býti dnes chá
pán postoj člověka k přírodě, jest poníženost a poko
ra. Ja k  hmotný svět, tak lidský duch jsou velmi ta
jemné věci.

Další krok ve vývoji lidského vědomí nebude v y 
konán ani pohodlnou věřivostí, ani pohodlnou po- 
chybovačností, nýbrž ohromnou duševní prací.



Mnoho lidí a mezi nimi lidé vědy berou vědu příliš 
vážně. Domnívají se, že věda podává mnohem v ý 
stižnější obraz skutečnosti než vskutku podává. Byli 
filosofové, kteří šli tak daleko, že myslili, že ony 
faktory, o kterých věda nepokládá za potřebno mlu- 
viti, neexistují.

Vědecké pojmy vůbec se neukázaly býti dostaču
jícími k vyjádření veškeré zkušenosti. Skoro vše, co 
má skutečný význam pro člověka, leží nyní mimo 
vědu. (Gallio or The Tyranny o f Science, Kegan 
Paul, Ťrench, Trubner &  Comp., London 1927.)

Duch veliký jest zajisté ochoten vydati své vědění 
jakékoliv zkoušce. Duch prostřední má strach o své 
vědění. Pravda jest mu jen náhodným hostem, kte
rého vměstnává do prokrustovského lože svých před
pokladů: místo aby se přizpůsoboval pravdě, chce, 
aby pravda se přizpůsobovala jemu. O Bohu smýšlí 
přísně theometricky: buď se domnívá, že není možno, 
aby Bůh mluvil k člověku, nebo že by Bůh měl mlu- 
viti ke každému člověku zvláště, buď říká, že člověk 
není schopen přijmouti poučení od Boha nebo že 
člověk se bez takového poučení obejde maje poučení 
vědy. A  tak upadá do nejžalostnějšího anthropismu, 
jaký  si možno představiti: co tvrdí, není svědectvím
o Bohu, nýbrž svědectvím o vlastní malosti, nepruž
nosti a neplastičnosti.

Zjevení neohrožuje našeho vědění. Naopak, dává 
mu smysl, souvislost a cenu. Obsahuje jasnou odpo
věď na nejtěžší otázky lidského ducha.

Bůh dává se člověku zjevením a člověk se dává 
Bohu věrou. A  víra  jest počátek našeho přátelství 
s Bohem. Dominik Pecka.

Blahoslavená dominikánka sestra 
Alžběta od Jezulátka

K  300. výročí korunovace Jezulátka Pařížského.

Církev uctívá blahoslavenou dominikánku Alžbě
tu Pařížskou dne 5. prosince, v  měsíci narození bož



ského Děťátka, což je symbolem smyslu celého jejího 
života. Neboť vánoční povahy je případ této vzácné 
a takřka neznámé dcery řádu svátého Dominika. 
Narodila se v  Paříži z bohaté rodiny šlechtické, kte
rá ji určila za nevěstu jinochu vznešeného rodu. Ale 
dítě, záhy podivuhodně vyspělé, překypovalo ho
roucí touhou po životě klášterním. Opakovalo se 
u ní totéž, co známe ze svéživotopisu svaté Terezie 
Avilské, která se bavila s jinými dívkami stavěním 
drobných klášterů z kamínků a z hlíny, aby se do 
nich mohla vmýšleti jako jeptiška. Podobně jako 
otec Terezii, bránili i Alžbětě její rodiče v  tomto 
snění. Snažili se usilovně rozptýliti její touhy dlou
hými cestami do ciziny. Ukazovali jí slávu cizích 
měst a půvaby společenského života v  nich. Působili 
na ni krásou jarní přírody i kouzlem zimních rado
vánek. Ale když se s ní vraceli z třetí takové dlouhé 
cesty, pozorovali s úžasem, jak jim děvčátko vůči- 
hledě chřadne, jak blednou její líčka, jak jim propa
dá těžké nemoci.

Byla  to jedna z těch nemocí, které lékaři těla po
moci nedovedou. Něha matky a starostlivost otcova 
by ly  však příliš hluboké, aby jim nevnukly lék, jedi
ně působivý. „Svět a jeho krásy nenávidíš, nuže, až 
ti Bůh dá zdraví, zvolíš si klášter podle přání svého 
srdce!“  T ak  mluvil k ní otec a tak přisvědčoval po
hled matky. A  tu jí Bůh počal vraceti zdraví až příliš 
rychle! T o  byl lék, který počal působiti zázračnou 
prudkostí. Ubledlé růže Alžbětiných tvářiček počaly 
opět rudnouti, oči zazářily a proud osvěžujícího 
pláče zalil jí radostí ob ličej. . .

Alžbětě bylo právě patnáct let a rozhodla se pro 
klášter sester dominikánek. By l to proslulý klášter 
pařížský, který byl navštěvován výkvětem  žen kato
lické společnosti první polovice sedmnáctého století. 
Alžběta narodila se totiž roku 16 13  a na den Nej- 
světějšího Jména Ježíšova roku 1628 vstoupila do 
kláštera. Přicházely na návštěvy i ženy cizinky a 
přinášely zprávy i podněty duchovního života. Byla  
to doba, kdy se po celé Francii počal působením kar-



melitánů šířiti kult božského Dítěte. Přeléval se do 
klášterů francouzských mystickými proudy ze špa
nělského Karmelu, z končin svaté Terezie Ježíšovy. 
K dyž Alžběta vstupovala do kláštera, uplynulo pou
hých šest let od kanonisace této velké karmelitánky 
z A v ily . N a  duši patnáctiletého děvčete působil tedy 
příklad světice svěžestí a mocí neodolatelnou.

Alžběta uslyšela vypravovati legendu, kterak se 
Terezii de Jesús zjevil v  klášterní arkádě avilské pře
krásný hošíček, tázající se jí zvědavě: „ Ja k  se jme
nuješ?" „Což nevíš, že jsem Tereza Ježíšova?" od
pověděla udivená jeptiška. „A  já jsem zase Ježíš T e
rezin!" ozval se pacholíček, rozplývaje se v  šeru 
arkády. Kdysi v  padesátých letech šestnáctého věku 
bylo to zjevení, působící mocně na Terezii, která pak 
vštípila kult Jezulátka v  duše řeholnic Karmelu. Ale 
v  dvacátých a třicátých letech sedmnáctého věku 
stalo se toto sladké zjevení osudem mladinké domini- 
kánky pařížské. Alžběta s celou horoucností dětské 
duše přilnula k  božskému Děťátku, které vyplnilo 
celý dlouhý její život až do blaženého skonání roku

1677:Milostná soška Jezulátka, přinesená do kláštera 
pařížských dominikánek, stala se předmětem oddané 
péče Alžbětiny. Starala se o královskou výzdobu 
voskového tělíčka, o honosné oděvy a korunky, o vá
noční scény jesličkové, o půvabné obrázky nebeské
ho Děcka. V  dětské království nebeského infanta 
snažila se Alžběta proměniti kapli klášterního kos
tela, věnovanou pobožnostem k Jezulátku. V  kapli 
té vystrojila v  prosinci 1634, právě před třemi sto
letími, korunovaci božského Děcka. Což divu, že ji 
lid pařížský, poutníci z dalekých krajů, řeholnice 
různých klášterů, posléze i její vlastní sestry domi- 
nikánky, znaly jen pod sladkým jménem Alžběty od 
Jezulátka.

U  nás je tato vzácná žena takřka neznáma. A  pře
ce právě čeští katolíci mají dostatečný důvod poznati 
duchovní život této rozkošnice lásky k  Jezulátku, 
které v  téže době, za okolností namnoze obdobných,



vstupovalo na obrozenou půdu katolictví v  králov
ské Praze. Nemyslíte, že je to prostě podivuhodné, 
když téhož roku, v  týdnech, kdy Alžběta v  paříž
ském klášteře dominikánek rozžehuje první světla 
lásky k Jezulátku, česká žena zapaluje první oheň 
lásky k Němu ve vzdálené Praze? T o  je případ kněž
ny Polyxeny z Lobkovic. Je jí matka, španělská prin
cezna Marie Maximiliána Manriquezová de Lara, 
vdávajíc  se za vznešeného moravského i českého 
magnata, nejvyššího kancléře V ratislava z Pernštej
na, vzala s sebou z rodného kastilského domu na 
cestu do nové vlasti karmelitskou sošku Jezulátka. 
Je jí  dcera, Polyxena z Pernštejna, vdávajíc  se 1587 
za nejvyššího purkrabí, vladaře Viléma z Rožmber
ku, odnesla si matčin dar z Pardubic na Krumlov. 
Ovdověvši roku 1592 přenesla Polyxena sošku Jezu
látka z Krum lova na Roudnici, a když se 1603 po 
druhé vdala, tentokrát za nejvyššího kancléře, Zdeň
ka Vojtěcha z Lobkovic, přinesla mu věnem nejen 
Roudnici, ale také sošku Jezulátka. Od tohoto roku 
lze datovati i přenesení milostné sošky do Prahy, do 
lobkovického paláce na Hradčanech. Odtud ji kněž
na Polyxena roku 1628 přenesla naposledy, opět již 
jako vdova, do kostela bosých karmelitánů na Menší 
Město Pražské.

Roku 1628 počíná tedy mystická historie Jezulát
ka Pařížského i Jezulátka Pražského, kult vznícený 
tam dominikánskou sestrou Alžbětou od Jezulátka, 
tady katolickou princeznou Polyxenou z Lobkovic. 
Avšak, zatím co v  Paříži po smrti Alžbětině kult 
Jezulátka zvolna zanikal, Pražské Jezulátko panuje 
srdcím věřících českých katolíků podnes. Ještě za 
živobytí Alžběty Pařížské dočkala se milostná soška 
Jezulátka Pražského slavné korunovace v  dubnu r. 
1655. Korunku zlatou, posázenou perlami a draho
kamy, daroval k ní velký ctitel Jezulátka, hrabě Ber
nard Hynek z Martinic. Den korunovace připadl na 
první neděli po velikonocích. Onemocnělého kardi
nála Harracha zastupoval světicí biskup Josef de 
Corti, který při pontifikální mši svaté před oběto



váním okorunoval milostnou hlavičku Jezulátka. 
odtud rozvíjí se tajemné dění v  kostele Panny Marie 
Vítězné až po dnešní dny.

Pověst Pražského Jezulátka je světová. České Je- 
zulátko je ozářeno slávou zázraků. Nemohou-li ka
tolíci Francie a jiných zemí adorovati svá Jezulátka, 
nedivno, že touží po Jezulátku oné podivné země, 
která jako neznámá pevnina utkvívá v  jejich myslích 
jen a jen představou sošky zázračného Dítěte. V  mě
síci narození Ježíška chtěli jsme ukázati, jak podi
vuhodné analogie skrývá nám ještě neprobadaná his
torie věku „temna“ , století sedmnáctého!

Vilém  Bitnar.

J
V  /  V  V I  1ezis  ve škole

Československá škola osobila si privilej býti snůš- 
kou všeho, co pedagogika oficielní i odpadková ce
lého světa dala. Je  to horečná touha českého chalup- 
níčka vyrovnati se zbytkovému statkáři, touha cho
robná, která nezná kritiky a neuznává jiného míně
ní. A  přece chalupníček na české škole, který s ve
hemencí cpe do bývalých dílen lidskosti všechno, co 
vyšťáral za hranicemi třeba na smetišti, chalupníček, 
který se naučil cizím řečem jen proto, aby mohl ku- 
chati cizincům jejich žoky vědy, zapomíná, že v y 
rovnati se někomu neznamená míti všechno, co má 
druhý, cpáti na čtverečný metr to, co v  cizině je na 
čtverečném kilometru a přesypávati metrákové pytle 
do papírových pytlíčků z lékárny, nýbrž že to zna
mená míti něco svého. Něco dobrého. Ze nezáleží na 
rozměrech, ale na jakosti. Ze československá škola 
bude jen tak dlouho československá, dokud bude 
československá. N a  takovou hloupoučkou pravdu 
český chalupníček zapomněl.

A  tak naše škola se tuží. Kde dříve ramena kříže 
označovala nejen osu přední stěny a tím i celé třídy, 
nýbrž i osu veškeré práce, tam se roztáhly nějaké 
diagramy, výsledky testů a zaplnily všechny stěny 
tak, že oko dítěte již od prvního kroku do školy musí



si zvykati viděti kolem sebe drzost. Oko dítěte ne
má kousek prázdné zdi, na kterém by si mohlo od
počinout.

Přetáhli jsme do našich škol kdejakou metodu. 
Nedovedu je všechny vyjmenovat. V ím  jen, že je to 
směs zboží všeho druhu. Je  to potácení opilcovo od 
škarpy kolektivní výuky  k příkopu individuelní 
práce. Je  to blábolení, že se děti mají všemu naučit 
samy. Je  to blasfemie pedagogiky minula a profánní 
zneužívání slov Komenského o práci školní a jejím
V / /nzeni.

Školy kupují nová počitadla, která sama hlásí v ý 
sledek, snad aby tím potvrdily, že se už vůbec ne
myslí, neboť přece žáci se mají všemu naučit sami. 
Kupují se mikroskopy, provádějí se zvětšeniny kaž
dého chlupu z chodidla včely, pro názor nemůže po
malu do škol vůbec sluníčko, neboť okna se plní 
výrobky nějakých ručních prací, transparenty, akva- 
rii, terárii a pastmi se živým i myšmi, zkrátka, do na
šich škol vjel nový život. Jde  o to, aby naše školy 
měly všechno, co mají školy americké a německé, 
italské a francouzské, ruské a indické, zkrátka, aby 
byly  světovým únikem. A  nutno přiznati, že naše 
školy, dík harcování šafářů bdících nad chalupníč- 
ky, se snaží být tímto únikem světovým co nejdříve.

Radujme se, že máme ve škole všechno. Opravdu 
všechno? I Ježíše?

To  je ovšem něco jiného. Kdopak by při studiu 
daltonského plánu nebo metody Montessoriové pře
mýšlel o slovech: „Kde jsou dva nebo tři ve jménu 
mém, já jsem mezi nimi.“  N a  Ježíše se vědomě a dob
rovolně zapomnělo. Naší škole přece dostačí, když 
bude žáky informovat o Ježíši a Budhovi jako
o dvou velikánech historie, kteří měli mnoho společ
ného a které stihl stejný osud. Československým ka
tolíkům to bude stačit —  dlouho-li pak se nenajde 
recensent, který pochválí autora takové učebnice 
dějepisné i v  nějakých katolických novinách — ba 
budou míti radost, že přece dosáhli nějakých poli
tických ústupků, když se už píše v  dějepise o Jež í



ši Kristu! A  Ježíš nebude v  československé škole dál.
Neuvědomujeme-li si, co tím naše školství ztrácí, 

není-li ve škole Ježíš, dokazujeme, jak jsme se vydat
ně nadýchali všech těch omamných výparů z louže 
českého pokrokářství, které dovede jásat nad vraž
děním kněží v  Mexiku a rdít se studem nad popra
vou jednoho ničemy v  Evropě. Nejsme už docela 
jako jiní a místo, abychom se za to styděli, chlubíme 
se tím a máme z toho dětinskou radost. Jako  vždy
cky, když čeští Francové byli spokojeni, že se na ně 
hradu pán usmál. Jsme přímo posedlí touhou nevěřit 
toho moc, jen tak s rozumem, nedoufat mnoho, jen 
tak střízlivě jako opatrničtí Rekové, kterým posmrt
ný život byl, proti časnému stínem, a nemilovat mno
ho, protože se to na slušné lidi nesluší. Jen ne mnoho, 
všeho s měrou. Pán Bůh bude přece docela spokojen, 
přijdu-li jednou za rok k němu na návštěvu a ostatek 
patří mně. Katolíci se dovedou báječně přizpůsobo
vat tam, kde by měli chtít, aby se jiní přizpůsobovali 
jim. Omyl se má přizpůsobiti pravdě a ne opačně. 
Škola bez Ježíše je nic. Pak stejně můžeme nad její 
bránu napsati: „V ycpávky  živočichů" nebo „Zde se 
žije podle m íry".

Škola bez Ježíše je továrna na výrobu moudrých 
strojů, velkovýroba naučných slovníků. Tam  smě
řuje celá diferenciace. Oddělení A . Zde se vybavu jí 
římské dějiny str. 135 . až 180. Oddělení B. Poslou
žíme ciframi o evropských státech. Chybí snad mno
ho do této diferenciace?

Škola bez Ježíše je špatná škola a proto stojíme 
v  oposici proti ní. Nejsme proti reformám. Chraň 
Bůh. Přejeme jim víc  než reformátoři, protože chce
me, aby se nereformovalo proto, že tohle a tohle 
ještě nemáme, nýbrž proto, abychom měli dobrou 
školu. Přejeme všemu, co nám tuto dobrou školu po
může vytvořit. Ale nevěříme, že na to vystačí potiš
těný papír, hesla na chodbách a společné recitace 
kolektivistické výchovy. Víme, že školu činí školou

T  V  /Vjen Jezis.
Kritikové, kteří se bojí slova Ježíš, říkají, že škole



chybí klid. N aříka jí, že je tu plno rámusu, shonu, 
předhánění, závodivosti. Shodneme se s nimi. K ris
tus řekl: „Blahoslavení tiší, neboť oni zemí vlád- 
nouti budou."

I ve škole budou vládnouti tiší. N e  lidé pronika
vých slov, která jsou plentou malého rozhledu a pe
dagogické neschopnosti. Ne lidé břinkající na pre- 
šoupané struny pokrokářství a kopající do bubnu, 
aby nebylo slyšet jejich historické přežvyky, za kte
ré by se koza ve své lepší chvíli styděla.

Škola potřebuje učitelů ovládajících sebe, přísluš
nou disciplinu jako sebe a žáky jako příslušnou disci
plinu.

Všechny dosavadní reformy vyřazu jí z provozu 
učitele. Zastrkují ho kamsi do koutku mezi ořezaná 
a ušpiněná pravítka. Jen  někdy přijde ke slovu, až 
žáci si vzpomenou se dotázati. Ř íkají tomu osvobo
zení žáků, osvobozená škola. Nicolas Berdiaeff je 
jiného názoru: „Osvobodíti člověka, podmaniti si 
ducha přírody a ducha společnosti — tento problém 
se vrací v  podobách stále nových a s naléhavostí stá
le vzrůstající. Může býti rozřešen jen svědomím, jež 
postaví člověka nad přírodu a nad společnost, jež 
postaví duši lidskou nad všechny síly sociální a kos
mické tak, aby mu byly  podrobeny."

Školu osvobodí ten, kdo vrátí učiteli jeho místo, 
kdo ho postaví nad žáky, nad reformy. T ak  se dí
váme na školu my.

Učitel ve škole není jen vycpavačem  slamníků dět
ských rozoumků. Učitel tam je na místě Ježíšově. 
Proto především učitel má do školy přivésti Ježíše. 
Učitel má být dětem přítelem, jako Ježíš dětem bý
val, učitel má slovy Ježíšovým i k duším mluviti, ká- 
rati i trestati, jak  blaho duší vyžaduje, učitel má být 
prostředníkem mezi nebem a dítětem, učitel ve škole 
má býti svodem blesku milostí zázračně indukova
ných Ježíšem privilegovanému stavu kněžskému.

To  znamená pro učitele mnoho. To  je nejen obno
va jeho výsostného postavení, ale i obnova jeho ne-



zrušitelných povinností učiniti ze školy školu co nej
dokonalejší, nejlepší. T o  je škola katolická.

Kdo si něco jiného představuje pod tím slovem 
„katolický, katolická", neodpoutal se ještě od zpoli- 
tisovaného myšlení.

Učitel a Ježíš. To  je dvojice, bez které není mysli
telná dobrá škola. Zamyslili se již někdy nad tím 
učitelé, kteří si říkají katoličtí?

Tato dvojice je základnou dobré školy. T o  je alfa. 
Vědomě upíráme první místo dětem. Do našich škol 
nepřijdou děti s Ježíšem. Naše školy i po této stránce 
jsou směsí žactva všeho náboženského vyznání. K d y 
bychom na katolických dětech chtěli stavětí kato
lické školy, nikdy bychom je neměli, protože ani děti 
katolických rodičů nepřinesou do školy Ježíše. To 
slovo je pro ně z domova hluché. Tatínek se zajímá
o státní ligu footballových zápasů a maminka? Dře 
třeba jako kůň, aby mělo dítě čisté kalhoty a neroz
trhaný kabát. A le na Ježíše není času. To  není ani 
výmysl, ani opovážlivé generalisování. T o  je zku
šenost shodná katechetům, učitelům, správcům inter
nátů, ředitelstvím náboženských škol atd. Dobrá 
škola bude vždy státi na Ježíši a učiteli.

Neradi bychom, aby katolictví se stalo takovým 
převlečníkem podle potřeby. Proto píšeme: dobré 
učitele. Dobrým učitelem nutno býti za každého re
žimu, před každými dětmi, katolickými i nekatolic
kými.

V  tom úsilí o dobrého učitele je základna apošto
látu. T ím  se včleňuje učitel do Katolické akce. Zcela 
v  duchu Sokratově jest jeho povinností nejen dobro 
poznati, ale i konati je, šířiti je, snažiti se, aby i ostat
ní byli dobří. Naši učitelé potřebují Ježíše. T o  je tak 
mnoho, že se zachvíváme při domyšlení. Ježíš, to je 
celé nebe, Ježíš, to je program celé C írkve, její obsah, 
náplň. Ježíš, to je dokonalost sama.

2e to nechápou, není důvod proti nám, spíše pro 
nás. Snažme se, aby pochopili identitu mezi dokona
lý  učitel a katolický učitel. Tím to pochopením v y 
hrajeme všechno. Snažme se, aby pochopili ti nej



mladší, kteří mají tvořit školu zítřka. M ladí mají do
vednost pohrdati. Využijme této dovednosti, aby 
dali dokonalý výhost mělkosti, stejně jako polovi
čatosti, aby nezůstávali na rozcestí a neučinili si z té
to zastávky konjunkturální plán na dosažení veli
kých hodností, aby pohrdli blátem, kterým uličnic
ky  pohazují jejich vůdcové po logice, aby se dovedli 
zamilovat. M ladý učitel musí míti zásady a musí mít 
svou lásku, žhavou lásku ke škole, takovou lásku, ja
kou měl Ježíš k dětem. Pak si tito dva porozumí, po
rozumí učitel Ježíši, protože Ježíš rozumí učiteli již 
tak dávno.

Škola má dávat tak mnoho. V íc, než znalost zá
kladních a odvozených spojů, víc, než znalost měk
kého a tvrdého i. Aby mohla škola dávat, musí míti 
reservy v  dobrém učiteli, který by neustálými roz
hovory s Ježíšem přiváděl všechno Jeho požehnání 
na školní práci.

Chce-li kdesi Hello, aby se vrátila slovům jejich 
stará sláva, vraťme ji především slovu škola. Očisť- 
me „d ílny  lidskosti a pravého křesťanství" ode všech 
škrabošek a masopustních ocásků z ciziny, snažme 
se, aby do ní nevstupoval nikdo, kdo není dobrým 
učitelem, a když takto zabezpečíme škole přítom
nost Ježíše, vrátíme všechny slavné tóny a všechnu 
melodii slovu dnes tak zdiskreditovanému, jako je
— škola. Pavel Cesta.

Liturgi í  k vítězství nad hmotou
K  největším nebezpečím duchovního života náleží 

hmota. Hmota v  nás i mimo nás. V  nás je mnoho 
hmotného — tělesného. Odtud i myšlenka a duch 
téměř zhmotňují, ztělesňují se. Hmota mimo nás — 
toť lidé takto hmotou proniklí i hmota sama, kterou 
máme zpracovávat! a která vábí slibovanými po
žitky.

Není hmota sama sebou zlá. Není dána Tvůrcem 
k naší zkáze. Křesťanství není extrémně spiritualis-



tické, nýbrž dobře v í, že obojí, duch i hmota, je dí
lem Božím a určeno k souladné jednotě lidské by
tosti i v  našem pozemském životě. C írkev odsoudila 
jako blud názor, že hmota sama sebou je špatná a 
dílem ďáblovým. Ani křesťanská askese nesmí za- 
vrhovati hmotu a nečiní tak. Není úkolem ctnosti 
zničiti hmotu, oddisputovati a odstraniti ji se světa
— marné počínání —  nýbrž podrobiti ji duchu, uči- 
niti z ní stupně stoupající k Bohu, posvětiti ji.

Zkušenosti naše nám říkají, že je strašně těžko 
udržeti se na výši ducha. Duch trpí slabostí hmoty, 
únavou fysickou našeho těla, zmalátnělostí toho me
chanismu nervového a biologických funkcí vůbec, 
jež mají nésti činnost ducha. T rp í přesilou hmoty 
vpadající svým plným tlakem do života duchovního 
všemi mezerami v  našich modlitbách, pracích, sna
hách. Toť ono „tělo, svět a ďábel“ , které nám na
strojuje denně tisícerá pokušení, s nimiž nemůžeme 
býti hotovi. To ť základ rozporů, klín, rozštěpující 
naši všecku bytost věčným neklidem a těžkými zá
pasy mezi vyšší a nižší stránkou naší přirozenosti. 
Opakuji: neběží o nesnáze, jež má člověk potácející 
se blízko na hranici těžkých hříchů. O nesnáze běží, 
jimiž trpí i nejideálnější duše chtějící se zdvihati 
k dokonalosti.

Z  rozporů tíhneme k pokoji, z rozeklanosti ke sce- 
lení, z různosti k jednotě. Kde však prostředek k to
mu vhodný?

Mají pravdu ti, kdo apelují na svobodnou vůli, 
podněcujíce naše osobní úsilí, sestavujíce celé důsled
né návody a taktické plány, kterak bychom se měli 
probíjeti k  vyproštění se ze hmoty a ke svobodě du
cha. V  ničem nebudiž těmito návody vikláno. Mají 
mnoho do sebe: správné předpoklady, znalost psy
chologie, dávnověkou zkušenost a vytříbenost. Je  
jisto, že i tu platí: „Ten, jenž tě stvořil bez tebe, ne
spasí tě bez tebe." Bude vždy nutností naše nejener
gičtější spolupráce, naše dobré skutky, naše záměrné, 
metodické zápolení s nepřítelem, s hmotou revoltu-



jící, kterou máme sklonití pod Zákon a posvětiti M i
lostí.

Avšak nevystačíme sami ani s vynaložením nej- 
vyšší energie —nemáme tolik síly. A  co hlavního: ne
ní to pravá cesta, vedoucí k cíli. „ J á  jsem Hospodin, 
to jest mé jméno; cti své jinému nedám." (Is. 42, 8.) 
Tím  se řídí Bůh také v  působení svých milostí. P ri
mát v  díle naší spásy náleží Jemu, jenž k tomu užívá 
C írkve a jejího života. Co platí o základním díle 
vykoupení, že se stalo čirou milostí Boží, platí úměr
ně o podrobnostech jeho u nás: „  . . .  nikoli ze skutků 
(učiněných) ve spravedlnosti, které bychom byli v y 
konali my, nýbrž podle svého milosrdenství (Bůh) 
spasil nás“  (Tit. 3, 5). Bůh, jenž tolik vykonal a v y 
trpěl pro nás, odkazuje nás na cestu, kterou pro nás 
zbudoval: Kristus je ta Cesta — skrze Něho odpuš
tění hříchův i zdar ve snahách o ctnosti. C írkev ja
kožto pokračování Kristovo je touto cestou ještě více 
nám přiblíženou a zřetelněji se nám jevící. C írkev — 
tajemství veliké, jehož sláva, jak se zdá, odhaluje se 
za našich dnů výrazněji než dříve. Vidíme jinýma 
očima její bohopoctnou službu, jež v  ní koná sám 
Kristus Velekněz. Počínáme si ujasňovati, že toto je 
podstatou C írkve, aby skrze ni byl mezi námi pří
tomen Kristus a proudy milosti z Něho vyvěrající 
zvlažovaly duše a práce naše. Ve zlatých barvách 
opět hoří před námi liturgie ne jako náhrada za po
žitky světa, jež jsme opustili, ne jako plané estétství, 
nýbrž jako čin Ježíšův, jímž obnovuje On oddanost 
svou i naši Otci a přivlastňuje dnes i na věky C írkvi 
a jednotlivcům účinky svých zásluh.

Tato liturgie je naplněním životního cíle lidstva: 
jsme stvořeni, bychom oslavovali Boha, ale oslava 
Boží pravá a plnohodnotná je pouze skrze Krista a 
C írkev možná. Bůh jest účelem naším, ne naše ni
cotné „ J á “  —  to musí platiti zásadně i věcně také 
v  naší zbožnosti a ctnostnosti. Z  rozptýlených vln 
subjektivismu musíme přestoupiti na pevnou půdu 
objektivní bohopocty, a to tím, že se ne pouze ne
vědomky přičleníme k vniternému životu C írkve



mší sv. a sv. svátostmi, nýbrž že si uvědomujeme, co 
se to s námi děje a vědomě a chtěně spolu s C írkv í 
žijeme, modlíme se a s Bohem se spojujeme. Nesmí 
nám zůstati liturgie vkusnou a vybranou dekorací 
kostelů a společných bohoslužeb, takovým  snad 
ušlechtilejším náboženským dramatem anebo du
chovním koncertem. Musí nám zasvitnouti poznání, 
že vlastním liturgem je Kristus a že tu se dějí věci 
božské, z nichž pramení všechna síla lásky a mrav
nosti. Potom stane se nám liturgie prostě vším. V y 
stačíme s ní. Nebudeme hledati náhražek za ni. Je  
pravda, že vždy zůstane nutností soukromá modlit
ba jako obnova ducha a jeho disponování k hodné 
účasti na liturgii. Ale co má křesťanství zcela nad
přirozeného a božského, co je schránou jeho v íry  a 
studnicí milosti —  toť liturgie. Je-li oprávněno vo
lání po theocentrice a christocentrice, by Bůh, K ris
tus, stal se středem veškerého života, je stejně opráv
něn i důsledek jejich, hledající liturgický střed a li
turgickou úpravu duchovního i činného života. Že 
při tom neběží o libůstku několika mimořádných in
dividualit, nýbrž o hluboké hnutí zrozené z nitra a 
z ducha C írkve samé, toho potvrzením jsou svědec
tví apoštolské Stolice zvláště v  posledních letech, 
pronášená u příležitosti liturgického apoštolátu, ať 
pomlčíme o názorech a počinech přemnohých zna
menitých náboženských vůdců soudobého katolictví.

Nám  však nyní neběží o to, bychom vyjadřovali 
podstatu liturgického života. Obrali jsme si za úkol 
ukázati, kterak liturgie produševňuje život a kterými 
prostředky la iky v  denním životě může liturgií pře- 
máhati nebezpečí hmoty.

Všeobecně — o jednotlivostech bude řeč později
— vede si liturgie v  osvobozování našem ze závis
losti na hmotě tak, že staví proti činu čin.

Čin, aktivita vnitřní i vnější, činnost myšlenková 
namáhající a rozptylující i vnější činnost, styk se 
světem, s věcmi libými i nelibými, jest to, jenž ohro
žuje soustředění a čistotu ducha. Liturgie proti tomu 
nemoralisuje, neteoretisuje, nýbrž jedná. P rav í: žij,



ale žij tak, abys životem vycházel ze hmoty a času, 
z přirozená, a přešel k duchu a k věčnosti, k nadpři- 
rozenu. Liturgie neodmítá hmotu, nýbrž zmocňuje 
se jí a zapřáhá ji do svých služeb. Kterak?

Liturgie učí úctě ke všemu tvorstvu, i k  tvorstvu 
hmotnému. Nebojí se, že by hmota byla sama sebou 
zlá, démonická. Bere ji s něžnou radostí do dětské 
dlaně děkujíc Otci světel, od něhož pochází všecko 
dání dobré a každý dar dokonalý. Toto užívání do
ber stvořených s díkučiněním zbavuje je nebezpeč
nosti. Zdá se, že se ^>od rukama liturgie obnovuje 
kouzlo prvotní rajské neporušenosti. Ovšem, liturgie 
velice často, prve než věcí stvořených (na př. vody, 
soli, oleje atd.) užije ke svým účelům, vybav í je za
říkáváním  a zažehnáváním, mocí Ježíše Krista, C ír
kve a svátých, z područí zlého ducha a vrátí jim 
svobodu a nevinu Božích tvorů. V id í také hmotu 
v  souvislosti s Bohem-Tvůrcem a čte v  ní Jeho zá
měry. V rací j í  její určení: má sloužiti ke slávě Boží, 
k blahu, t. j. k  prospěchu a k čisté radosti rozumných 
tvorů. Pro člověka je tu, jenž shrnuje v  sobě hmotu 
ze všech říší přírody a svou duší ji zvládá, by ji čistou 
znovu podával v  oběť Bohu. Protože liturgie přijímá 
hmotu od Boha, zachází s ní podle Boha a přináší ji 
k Bohu, proto se jí neobává: šetří jejího účelu — tak

i f r i r> v / v mm r j  vplni úmysly Bozi, zasvecuje ji vyssím, nadpnroze- 
ným pravdám a cílům. Proto křesťanu, jenž v  duchu 
liturgie upraví svůj vztah ke hmotě, ať tato má ja
koukoliv podobu a stupeň, hmota neškodí, nýbrž je 
mu nástrojem ctnosti a záslužnosti, protože ji dává 
Bohu, co Božího jest. Ano, musí se míti na pozoru, 
ne tak pro hmotu samu, jako pro svou vratkost a pro 
troud zlé žádostivosti, který nikdy v  něm nezhasne 
úplně a se kterým není dovoleno si zahrávati. Ale 
právě tím bezpečněji bude vládnouti nad hmotou a 
říditi ji k cíli Bohem danému, čím plněji bude pro
niknut duchem liturgie. Tato jej celého přenese do 
jiného světa, nad rmut a kal smyslnosti, řevnivosti, 
tuposti a tento křesťan bude vždy pánem hmoty. T é 
měř s posvátnou úctou bude se stýkati se světem



hmotným, to proto, že i v  této hmotě jsou stopy a 
matné obrazy Boží, že je v  ní často tolik Boží dob
roty, moudrosti a všemohoucnosti utajeno — připo
meňme si jen, co dobrého lze vyvoditi ze zlaté žilky 
v  rudě kovové, ba z kusu uhlí, v  němž tolik energie 
tepelné a jiných. „Kdo  čteš, rozuměj", mohli bychom 
říci o veliké knize přírody. Pod povrchem lidí, věcí 
a událostí objevíme tolik, co upomíná na Boha —  co 
lze Bohu přinášeti v  oběť buď si bohumilým požívá
ním anebo statečným zříkáním se. T ak  stává se křes
ťan produševněný liturgií knězem v  tom smyslu, že 
vrací tvorstvu místo, jaké má před Bohem a že pojí
má všecko v  sebe, aby spolu se vší svou bytostí obě
toval to Bohu v  Kristu Ježíši. T ak  realizuje ideu 
království Kristova, v  němž Kristus je hlavou a stře
dem všehomíra: „Neboť v  něm bylo stvořeno vše
chno na nebi i na zemi, viditelné i neviditelné. . .  
všecko je stvořeno skrze něho a pro něho. A  on jest 
přede vším a všecko v  něm stojí. A  on jest hlavou 
těla C írkve, neboť on jest počátek . . (Kol .  i ,  
16— 18.) Co lze si krásnějšího mysliti jako náplň 
života našeho, sama o sobě chudého, ale bohatého 
v  Kristu?

Ja k  se vytvoří náš styk s lidmi, naše povolání a 
jeho povinnosti, naše radosti, naše utrpení, náš postoj 
k tomu, co líbivého nabízí svět, jestliže v  duchu li
turgie budeme kněžími, konajícími zasvěcení tvor
stva Bohu skrze Krista?

N ikoliv , rázem vžijeme se v  takový poměr k hmo
tě a činnosti. T o  předpokládá dlouhé, trvalé účinko
vání liturgie na nás, až se na jejím základě vytvoří 
naše životospráva. K  tomu je nutný vzor, podle ně
hož si vedeme: vzor opět nacházíme v  liturgii. A  po
tom musí přistoupiti dlouhé, soustředěné, intensivní 
cvičení, jímž se učíme býti pohotově, na ráz, jakmile 
se nahodí ta či ona příležitost, ihned zaujmouti toto 
stanovisko ke hmotě. Cvičení to ve svém jádru není 
ničím jiným než cvikem ustavičné pozornosti i obe
pínající zároveň oba póly: Boha i tvora, snažící se 
bez umdlení o to, bychom na vše, cokoli se vyskytne,



reagovali, jak se sluší na dítko Boží a na křesťana, 
zasvěceného ve všem a zasvěcujícího vše Bohu. 
A  právě k této uctivé pozornosti vychovává liturgie. 
Vysílá ji ze sebe do všedního života působíc, že co 
bylo všedním, přestává jím býti a stává se sváteč
ním, slavnostním, Božím. T ak  se liší křesťan a křes
ťan, vlažný a horlivý: vlažný potřebuje naprosto mi
mořádných dojmů, aby se vytrhl ze svého spánku, 
naplnil svou prázdnotu duševní; horlivý je stále ve 
stavu bdělém, stále plný, až oplývající, jemu ne
unikne žádný podnět, aniž by ho neužil pro Boha a 
pro nadpřirozený svůj zisk. Chápete, kterak tento 
věčný, vždy mocnější a úspěšnější cvik v  pozornosti 
mysli a srdce našeho je nejlepší školou v  niternosti? 
Přicházíme do středu samého tajemství duchovního 
života, jenž spočívá v  přítomnosti a působnosti Boží 
v  duši se strany jedné a v  láskyplné, uctivé reakci se 
strany naší? Kde toto obojí způsobeno je C írkv í a 
jejím životem modliteb, oběti, svátostí, posvátných 
předmětů, míst a časů — tam mluvíme o této litur
gické zbožnosti, to jest pohotovosti ke službě Boží a 
prohloubení, zvniternění mysli, vůle a srdce.

Třetí pak ovoce liturgického života s C írkv í v  po
měru ke tvorům je symbolika, zrcadlení N evid itelné
ho ve věcech viditelných.

Vše, co jest, participuje nějak na Bohu, protože 
jest od Něho a v  jakési, třebas vzdálené podobnosti 
s N ím . Jsoucnost, pohyb, život, činnost rozumová a 
volní, jednotlivé dokonalosti jsou odleskem těchto 
dokonalostí, jež v  nejvyšším stupni a způsobem emi
nentním jest v  Bohu, vůči němuž vše stvořené jest 
jako by nebylo. Ale přece je tvorstvo knihou, jejíž 
každá litera hlásá zvěst o Bohu. Krása i radost, po
rušení řádu a utrpení — to vše nějak připomíná Boha 
a nese na sobě stopy Jeho moudrosti, lásky a sprave
dlnosti. Tvorstvo jest podobenstvím Boha, nedoko
nalým a nepřesným sice, avšak přece jen podoben
stvím. Každá vlastnost, jakou na věcech a na dějích 
postihujeme, ukazuje výše, nad sebe, až na výšiny 
božství. T o  znali myslitelé dávnověcí a proto jak ve
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